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5698 
Megszólal az ünnepi kürt és fizenhat- 

millió „katona" megáll, leteszi az önvédelem 
fegyverét és vigyázzállásban adja meg tisz- 
teletét a Legfelsőbb Hadur előtt, aki az év- 
forduló napján seregszemlét tart felettünk. 
Nincsen a világnak olyan zuga, ahol ne küz- 
ködne a zsidó lélek a gyülölet mérges szel- 
leme ellen. Embermilliárdok rohannak a 
gyenge „hadállások" felé, amely nem más, 
mint egy kis üzlet az uccasarkán, orvosi ren- 
delő vagy iróasztal egy szoba sarkában. És 
ezeket a létfentartást biztositó kavernákat 
bombázzák hatalmas erővel emberi százmil- 
Hók. Többel, mint tankkal, többel mint 
ágyukkal, mert a gyülölet gáztámadásai mé- 
lyen belehasitanak, a lélek mélyére és ember- 
generációkat fertőznek meg a zsidógyülölet 
irtóázatos mérgével. 

Évforduló napján megállunk és vissza- 
tekintünk., Mit hagytunk magunk mögött. Ke- 
serves esztendőt, amelyben a „front" katondái 
még jobban szenvedtek, mint azelőtt. Sere- 
günk gyengült, erőink lankadnak. A kegyet- 
len, félszemü, mindenreképes Wotan, a ger- 
mán bálvány nem ismer kiméletet. Csak elő- 
tetőr kisértetiesen kegyetlen céljai felé zu- 
gó árként, tomboló vihart korbácsolva, Há- 
borura uszit, gyilkoló fegyverbe öltözteti a 
világot, mert vér kell neki, tengernyi vér, 
halálhörgés és kegyetlen jaj... És ezzel a 
pogány istenséggel szemben mi a mi fegy- 
verünk? A „tesuvó", a megtérés, a bünbá- 
nat, az emberi gyengeség bevallása és a jóra 
való szakadatlan törekvés akarása. Nincs 
egyéb fegyverünk, mint a betü és a könny. 
A betük, amelyek gunyszavakként kiált- 
ják oda, hogy „demokrata", hogy „satnya 
békepárti" s mi nem is tiltakozunk az ellen, a 
hogy Wotannal szemben nincs is más erőnk, palcszűnában nagy a nuudtalan 

az ujabb arab verror miatt 

mint annak hirdetése, hogy: Emberek, higy- 
jünk törhetetlenül és mindörökké a jónak 
örök diadalában! 

De van más pogány istenség is, amely- 
re emlékeznünk kell: s ez a hörcsögszemü 
ammon, irigységtől kigyulladt szemmel lá- tel-avivi külső negyedekben bombarobbaná- 

sok voltak az utóbbi napokban, amelyek az 
arab terror felélénkülését 
tel-avivi bombamerényletnél két arab és egy 
zsidó megsebesült. 

sápadt arany- 

zit féktelenségre a becsülettel szerzett ke- 
vnyér ellen, a tömeget rabló vágyakra izgatja. 
Az ő szolgálatában állanak a fegyvergyárak, 
neki hódol háboru és béke, neki hordja min- 
denét milliárdnyi ember. A 
nak, amely páncélpincékben mélyen a föld 
alatt nyugszik és mégis a legmagasabb he- 
ye .gy k . n uralkodik az összemberiség fölött. Kö talanság, mivel attól tartanak, hogy állan- 

rrp dósulni fog a terror-hullám és az eddigi vi- akik ugy vélik, . gi v 
hogy mindenekfelett a pénz azonos az is- szonylagos nyugalmat ujabb 
enséggel, s aki ennek hüséges rabszolgája, nyek fogják megzavarni, 

zülüink is sok szolgája van, nekünk is van- 
nak Mammon-imádóink, 

9z elérheti a legtőbb jót. 
Ezzel szemben mit tud a ros-hasonoi 
tondolatvilágunk ellenlegyverként felmu- 
atni az öröők Mammonimádókkal szem- 
ben. A „cedokot". Nem az apró tfillérek 

nemtelen erkölcsiségnek 

amelyeknél fegyvereket 
rendőrség megerősitett őrjáratokat 

csörgetését gondoljuk, amely néha-néka egy 
nyomorult kalapjába hull, hanem az igazi 
„cedokot", vagyonunk, jövedelmünk tizedét. 
amelyet, ha szembeállitanánk a mindenek 
felett uralkodó Mammonnal szemben, akkor. 
bizonyos, hogy ez az egyszerü szócska győz- 
ne. Mammonnal szemben a „cedoko!" 

De létezik még egy imádott furia. Tria- 
pus az, amely fegyházat és bőrtönt táplál, a 

emel obeliszket. 
Az érzékek mindenségét hirdeti. Vele szem- 
ben pedig ott van a mi fegyverünk: a „te- 
fillo". Ha gunyolódik is rajta a „felvilágo- 
sult", aki emberi szenvedés jöttével, a „jaj 
segits Istenemet" rebegi, mi mégis az imát 
hirdetjük. Ezt a háromságot állitjuk be had- 
állásainkba, hogy ezek jegyében győzzünk. 
A megbánás, az adakozás és imádkozás há- 
romságát állitjuk Wotannal, Mammonnal és 
társaival szemben. 

*. 

Mi örökidők óta prófétáinkon, de leg- 
szerényebb és névtelen zsidó millióinkon ke- 
resztül is évezredek óta az egyforma szüle- 
tés, egyforma halál, 

tüzzel és vassal szemben az igazság, könyö- 
rület és szeretet „idejétmult" tanait hirdet- 
jük. 

Lehet, hogy a gyenge lelkek meginog- 
nak, ha látják, hogy tiszavirág életűü örö- 
möknél a pénz, az érzékiség, az erőszaknak 
gyakorlása győz. De ez csak délibábos lát- 
szat. Mert ezek ezerfejü 

az Örökkévalóhoz való törhetetlen ragasz- 
kodásunkkal tudunk ellenük védekezni. 

Tel-Aviv. - Ugy Jeruzsálemben, mint a 

mutatják. - A 

Verekedések is 
is 

voltak, 
használtak. A 

küldött 
ki. A zsidó lakosság körében nagy a nyug- 

véres esemé- 

A terror főleg a mérsékelt arab körök 
ellen irányul, melynek bizonyitéka, hogy ed- 
dig hat arabot öltek meg. Viszont az ujabb 
zsidó áldozatok száma mostanig - sajnos 
— három. 

egyforma könny és 
egyforma boldogság hitét hirdetjük. Mi a 

hydra módjára 
fonnak be bennünket csápjaikkal és mi csak 

zürichi kongresszus 
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Az erőszak, a pénz és földi örömök 
szentháromsága küzd a tesuvóval, a telillo- 
val és cedákával. Csak látszatra gyengék 
ezek a védelmi eszközök, de akik hisznek 
bennük, azok megnyugodhatnak, hogy ezek 
fognak győzni. Mindig az igaz szavak győz- 
fek az erőszak és gyülölet felett. Az ember- 
szeretet igazságának győzelmi zászlaja fog 
lengeni egykor az emberiség hatalmas épit- 
ményének ormán. Még akkor is, ha jelenleg 
csak a gyülölet és embertelenség üli győ- 
zelmi torát és bermünket, az emberiség hir- 
detőit - a tizenhatmillió zsidót - taposnak 
és gyülölnek. 

. 

Eszményi igazságaink hiírdetése mellett 
a zsidó év fordulóján emlékezzünk arra is, 
hogy a gyász és meghasonlás keservei kö- 
zött az üröm fájdalmát az öröm cseppjei is 
felválthatják. Az emberiség lelkében még ki- 
csiny a ráeszmélés, de nem pusztulhat el 
korunk, mert „talán van tiz" igaz közöttünk. 
S nem csüggedhetünk azért sem, mert kele- 
ten mégis dereng már a zsidó nép hajnala. 
Egy uj élet kezdődik Palesztina földjén, hi- 
szen e pillanatban azért is fohászkodhatunk 
az Örökkévalóhoz, hogy engedje megérnünk 
az uj és – mégis oly régi - Zsidóország 
felépitését. Nemcsak a messiásira gondo- 
lunk, hanem arra is, amelynek épitése a mi 
generációnk gigászi és magasztos feladata. 

Bünbánó lélekkel mellünket verdesve 
lépjük át templomaink küszöbét és fohász- 
kodunk az Egek Urához, hogy legyen ez az 
esztendő jobb, mint a most eltemetett. A 
lelki és lényegi megváltás esztendeje követ- 
kezzék, egy jobb és boldogabb kor az em- 
beriség és a zsidóság javára. Muljon el fe- 
jünk felől a rossz végzet és higyjünk törhe- 
tetlenül a jónak örök igazságában és győzel- 
mében! 

sád 
A NEMZEII SZOCIALISTAÁK 
VÉLEMÉNYE. : 

A ,Völkischer Beobachter' naponta 

két nagy hasábon keresztül tárgyalja a pa- 
lesztina-kérdést és részletesen ismerteti a 

eseményeit és az ott 

tartott referátumokat és a beszédeket is 
közli. Tabbek között Weizmannak egyik 
bizalmas beszédét is közli, amelyben a Je- 

wish Agency elnöke kijelentette volna, hogy 

az angol hadsereg megjelent Palesztinában 
és érthetetlenül, dolgavégezetlenül hajózott 
vissza garnizonjaiba. Ettől vérszemet fog- 
nak kapni az arabok – mondotta Weizman. 

Ugylátszik jóslata korábban valósult meg, 
mint gondolni lehetett volna. 

Ümaeenrem szákzmanzs Hl arleden



A marienbadi Kenessio Gedaulon, mint annak elnöke 

NÉPUÜNK 

Tirelsolm, a ehisinanu-i világhirü lörabbi 
nagyhatásu heszétdde az ünáll 

A nyolcvanéves chisinaui főrabbi a Mindenható akaratának megnyilatkozását látja az uj 
gsidó állam tervében, amelyet csodálatos módon az angolok szorgalmaznak. - Érdekes 

nyilatkozata a „Népünk"-nek és üzenefe az ardeali zsidósághoz. 

A „Népünk eredeti interjuja. 
Marienbad, (augusztus hó). Augusztus 

17-én este kezdődött az Agudasz Jiszroél vi- 
lágkongresszusa, amely elé érdeklődéssel te- 
kintett a világ zsidósága, különösen annak 
vallásos rétege. De érdeklődéssel tekintett 
Marienbad felé a cionista világ is, mert dön- 
teni kellett ezen a kongresszuson arról is, 
hogy kell-e a zsidó állam, vagy sem, ahogy 
azt nagyjából az angol kormány proponálja. 
Bár „jogi" jelentősége a döntésnek nincsen, 
mégis érdeklődésre tarthat számot, hogy mi- 
képen alakult ki a Kennssio Gedualo, ame- 
lyen ogyházi korifeusok szép számmal vettek 
részt. 

A gyülés lefolyásának részletes ismerte- 
tése már kissé tulhaladott dolog, ezért jónak 
véltem, mint a „Népünk" tudósitója, hogy a 
Kenecssio egyik legkimagaslóbb alakjáról ir- 
jak, aki egyuttal a romániai zsidóságnak is 
ióen tekintélyes és egyik legnagyobb zsidó 
alakja. 

KICSODA ZIRELSOHN JUDA LÉB 
Zirelsohn Juda Léb nevét már évtize- 

dekkel ezelőtt ismerték a középeurópai zsi- 
dóság körében, a magyar ortodoxia is is- 
merte, holott akkor méeg senki sem sejtette, 
hogy egykor az aredali zsidóságnak is repre- 
zentánsa lesz a román szenátusban. Zirelsohn 
egvik legtekintélyesebb korunkbeli rabbinagy- 
ság, akinek széles látóköre van, hatalmas tu- 
dása, nagy tekintélye, amit nem csak kora — 
78 esztendős — hanem kétségtelenül nem 
mindennapi kvalitásai is igazolnak. 

1859-ben született Koselezben (Cserni- 
gow kormányóság), 1880-tól 1909-ig rabbi 
volt Priluki-ban [Poltava kormányzóság) és 
1909 óta Kisenev főrabbija. 1910-ben már a 
szentpétervári hivatalos rabbikollégium el- 

A román impériumváltozás után Zirel- 
sohn tekintélye nem kisebbedett, hanem más 
irányt nyert. 1922-től 1926-ig szenátora volt 
a román szenátusnak és mint ilyen, élénk 
részt vett a szenátus munkájában. Az alkot- 
mány 133, §-ának megalkotásában tevékeny 
része vett, amely kimondja a zsidók egyenjo- 
gusitását. 1926-ban Kisenev szenátora lett. 
Töretlen energiájának és nagystilű egyénisé- 
gének legjellemzőbb bizonyitéka, hogy ami- 
kor 1926 február 29-én tartott beszédében, 
amelyben a antiszemita agitátorok megbün- 
fetését követelte, nem kapott megfelelő és ki- 
elégitő választ, - lemondott mandátumáról 
és olthagyta a szenátust, ahol gerinces és 
szókimondó egyéniségét különben sem sze- 
rették. Még a kisenevi városi tanácsosi man- 
dátumát is letette, olyan ellentétbe került 
bátran képviselt zsidő védelmi álláspontjá- 
ért ebbeli tisztségével is. 

ZIRELSOHN ÉS AZ AGUDA 
Érdekes és páratlanul agilis egyéniségé- 

nek fotografiájához tartozik az is, hogy bár 
mindenkor szimpatizált a zsidó országépités 
eszméjével, de intranzingens vallásossága mi- 
att inkább az Agudában helyezkedett el. Ez 
az állásioglalása azonban a nemzeti alapon 
álló és olyképen gondolkozó zsidóságnak 
csak hasznára volt, mert ezt az álláspontot 
képviseli az Agudában - aminek éppen itt 
Marienbadban a harmadik Kenesszion is ta- 
nujelét adta. 

Zirelsohn nagyságát legjobban jellemzi, 
hogy az 1923-ban és 1929-ben tartott nagy 
Kenessziókon ő volt azok elnőke. Még a leg- 
konzervativabb galiciai és lengyelországi rab- 

bik is követik és elismerik fennsőbbségét, da- 
cára annak, hogy gimnáziumot létesitett Chi- 
sinauban még 1920-ban és olt a héber nyelv, 
a legtőbb oktatási nyelv. Neki még a héber 
sem árt, tőle ezt is elfogadják és a fáradtnak 
látszó, de azért teljes szellemi ereje birtoká- 
ban levő Zirelsohn főrabbit, a romániai zsi- 
dóság büszkeségét választották meg a ma- 
rienbadi Kenesszio Gedaulo elnökévé. 

ZIRELSOHN AZ „IGENT" MONDÓK 
VEZÉRE. 
Amint Zürichben, ugy Marienbadban is 

a kérdések központjában az állott, hogy mi- 
lyen állástoglalása lesz az Agudának az ön- 
álló zsidó állammal kapcsolatosan. És itt mu- 
tatkozik Zirelsohn nagysága, hogy mielőtt 
még puhatolózott volna, nyiltan kiállott az 
önálló állameszme mellett és ezirányu első 
felszólalása kimondhatatlan hatást váltott ki, 
a kongresszus résztvevői között. 
Többek között a következőket mondotta 
beszédében: 

—. Al pi din kimondom, hogy minden 
vallásos zsidónak kötelessége a zsidó állam 
megteremtését támogaini. Nekünk feltétlenül 
minden erővel küzdeni kell anmak érdeké- 
ben, hogy a Tóra szelleme győzzön az uj 
zsidó államélet keretein belül. Azonban nem 
szabad gondolkoznunk azon egy pillanatig 
sem, hogy mit mondjunk a királyi bizottság 
ebbeli előterjesztésére. Minden erőnkkel a 
leghatározottabban „igent" kell mondjunk és 
amikor a zsidó állam meg van, folytathatjuk 
a mi vallási meggyőződésünk érvényrejutta- 
tása érdekében a harcot. 

Beszéde után azonnal hasonló szellem- 
ben szólaltak fel a szochacsivi és oroczky, 
lacki főrabbi, aki döntő argumentumokkal tá- 
masztotta alá Zirelsohn állásfoglalását. Vol- 
tak ellenhangok is, igy többek között erős 
volt a „nem"-et hangoztató Elchenan Was- 
serman, a barnovici nagy jesiva feje, aki „ha- 
mis prófétáknak" nevezte azokat, akik igent 
mondanak. 

BESZÉLGETÉS ZIRELSOHN 
FŐRABBIVAL 

A nyolcvanhoz közeli korban levő agg 
főrabbi állásfoglalása annyira frappírozta a 
jelenlevőket, hogy mint a „Népünk" tudósi- 
tója, szükségesnek láttam meginterjuvolni a 
chisináui főrabbit, aki épen fáradtan jött le 
a elnöki pódiumról. A kék szeművegen ke- 
resztül látszottak szelid szemei és készséggel 
állott rendelkezésemre. Állásfoglalásának in- 
dokait kérdeztem, mire következőket vála- 
szolta: : 
— Amint már mondottam, az a körül- 

mény, hogy most a zsidó állam tervéről szó 
lehet, azt a Mindenható akaratának irányitá- 
sában látom. Hogyan is volna elképzelhető 
másképen, minthogy most, amikor olyan sö- 
tét korszakát éljük zsidóságunknak, jöjjön 
spontánul a királyi bizottság és mondja azt, 
hogy az üldözött zsidóságnak adjunk egy ön- 
álló zsidó államot. Az volna természetes, 
hogy most ők is az üldözők közé álljanak és 
még azt a kis lehetőséget is elzárnák előlünk, 
amit a palesztinai bevándorlás és földvásár- 
lás jelent számunkra. S ehelyett jön Anglia 
és előterjeszti az önálló zsidő állam létesité- 
sének tervét. Ez csakis felsőbb rendeltetés le- 
het, hát hogyan állhatnak szembe vallásos 
zsidók egy ilyean felsőbb elhatározással? 

— Mi a véleménye főrabbi urnak a zü- 
richi kongresszus határozatát illetőleg? 

6 zsütó állam érdekében 

—Igen, én helyeslem a cionista világ. 
kongresszus határozatát, mert a zsidó állam biz 
léte történelmi szükségesség és nagyon op- mi 
mista vagyok abban, hogy annak politikai és ra 
gazdasági jövője a legszebb reményekre jogo- ha 
sit. Mindegy az, hogy az uj zsidő állam ki.bé 
csi-e vagy nagyobb, de politikai fekintélye ho 
nagyon nagy lesz. Jó hatása lesz álzalában ar 
azokra a zsidókra is, akik a gáluti országok. va 
ban maradnak. A zsidó népnek önállóképviIni 
selete lesz a Népszövetségnél is. mi 
— Hogyan képzeli főrabbi ur, hogy elér-me 

hető legyen az uj államban annak vallásos mi 
alapja? me 

—- Egyszerü az ut - mondotta Zirelsohni lel 
főrabbi - az összes vallásos érzelmü zsidó-ha 
ságnak össze kell fogni ugy a Szentföldön me 
mint azonkivül az Aguda a Mizrachival, az ol 
ezen pártokon kivülálló többi valldsos zsidó- 
sággal s akkor biztositva lesz az uj állam 
fundamentuma. na 

Eddig szólott Zirelsohn főrabbi nyilatko. mt 
zata, amelyet a „Népünk"-nek adott. Végül a 
bucsuzásnál megkérdeztük, mit izen az ar- tő 
deali zsidóságnak? 

Zirelsohn főrabbi elmosolyodik és azt ba 
mondja: „azt kivánom nekik, amit magunk- ba 
nak basarabiaiknak, őszintén és szivből. Leira 
gyen az eljövendő esztendő a gaula évesle7V 
gyünk valamennyien, itt a galutban és az Ot 
Érecben boldogak és megelégedettek. Mul. ut 
jon el már fejünk felől a megpróbáltatások ná 
szomoru korszaka... (ra 

x z 

N marienhadi Kenessia Gedanulú halározai ]a 
gel a ISidó állam ellen 

Marienbad. A csehországi világfürdőn 
napokig tanácskozott az Agudasz Jiszel világ- 
kongresszusa, a Kenessio Gedaulo, amelynek 
rabbitanácsa nagyérdekességü határozatot ho- ux 

zott, az angol kormány által tervezett és a 
zürichi cionista világkongresszuson elvben la 
elfogadott, zsidó államalakulás ellen. m 

A határozat a következő: a) A mi szent 
országunkat az Örökkévaló örök frigyként 
nekünk adta, hogy ott a Tóra törvényeit és 
parancsait megtartsuk és hogy istenfélő éle 
tet éljünk. Ezért a zsidó nép szivének minden i 
dobbanásával és lelkének minden vágyával ilé 
örök időkre összekapcsolódott a megszentelt csa 

földdel. b) Mivel büneink miatt elüzettünk Me 
onnan, az Örökkévaló prófétái utján tudatta vil 
őseinkkel, hogy egykor megvált Dennünket egy 
a számüzetésből. Annak hite, hogv ez a mef 
váltás elkövetkezik, alapja szent vallásunk Iinl 
nak, amely minden zsidóra egyaránt vonat- dőé 
kozik. c) A zsidó nép igénye a. Szentfőldre 
a Tórában gyökeredzik a próféták megnyila ho 
kozásaiban és tételes törvényeinkben. d) Égy hal 
zsidó állam létesülése csak ugy lehetséges 
ha a Tóratörvények lesznek ennek az orszóli ha 
nak alapvető törvényei s az államhatalom . e 
ismeri a Tóra uralmát. Egy olyan zsldó k 
amely nem ismeri el ezt, az tagadója a zso 
történelemnek, negációját jelenti a zsidó ném st 
zet lényegének és exisztenciájának sirásől4. Ren 

ezt 

de 
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Egy ilyen államalakulat nem érdemli meg 
zsidó-állam elnevezést.



ni keze... Mussoli 

Lassan minden kiderül. Most példdul, a 
mandátumbizottság ülésén egy kellemetlen 
térdéssel kapcsolatosan firtatni kezdték, 
hogy vajjon a palesztinai forradalmi megmoz- 
dulás spontán megnyilatkozás volt-e, vagy 
pedig jól előkészitett akció? Mr. Hull, aki 
Ormsby Gore mellett az angol kormányt kép- 
viselte, kijelentette, hogy az események vé- 
letlenül és váratlanul robbantak ki. Erre a 
bizottság elnöke megkérdezte, hogy akkor 
miért kaptak a palesztinai arabok öt millió 
fankot 1935-ben? Mire kapták a pénzt? És 
ha kapták, mire költötték? Nagyfontosságu 
eérdések ezek. A mandátumbizottság terve, 
hogy végre megtudja, hogy honnan csörög az 
arany és mi gurul a tengereken át: márka, 
vagy lira? Az angol biztonsági szervezet, az 
lntelligent Service már nagyjából tudja is a 
milliók eredetét. Nekünk nem mondják meg, 
mert mi közünk is hozzá. De azért tudank 
mi is következtetni bizonyos jelekből és ki is 
merjük halkan mondani, hogy Mussolini keze 
lehet ebben benne. De objektive megállapit- 
hatjuk azt is, hogy nem annyira zsidó-ellenes 
megnyilatkozás ez. hanem inkább az angol- 
olasz „háborunak" egyik terene. Mindenfelé 

kellemetlenséget okozni John Bullnak, ez lett 
a „tengely" politikának a tengelye. Paleszti- 
na pedig kiváló terep erre a célra, mert a 
muftit csak heccelni kell, s kész a „borsó" az 
angol kormány számára, amelyet az orra alá 
törnek. 

Öt millió tfrrank! Ment oda több is. Font- 
ban, lirában, dollárban, mindenféle valutá- 
ban. Meg fegyver is ment, meg propaganda- 

nyelmesen terpeszkedő angol imperiumot. 
Ott kellemetlenkedni neki, ahol lehet. Az 
utóbbi években lehetett neki: főleg Paleszti- 
nában. Ezért csináltatott Mussolini a bari-i 
rádióállomással arab nyelvü előadásokban 
angolellenes propagandát. Meg görgette a li- 
rát. Mert a fascista államokban nincs pénz 
élelemre, nincs pénz semmire sem: csak fegy- 
verre meg izgatásra. Innen ered az ötmillió 
is, amelyről oly kellemetlen kérdéseket 
fóztek Ormsby Gore-hoz Genfben... 

tanácsülésen, a zsidók sirand- 
mHEEEEEZ 

.. 

jürdőzéséről ? 
rrKEEEK 

Történt 1937 junius 3-án, a berlini városi tanács 
ilésén, Nem szükséges ehhez semmiféle glossza, 
csak eredeti gyorsirási jegyzetek alapján irjuk 

világit a berlini vezető körök lelkivilágába. mint 
egy hatalmas reflektor. 

Tube őmer tanácstag: Inditványozom, hogy Ber- 
n és környékén tiltsák el a zsidóknak a für- 

Mdőépületekbe való belépését. 

Dr Corti városi orvos: Magam is ugy vélem, 
e lassankint meg kellene szigorítani a zsidók- 
feke fürdőkből valo kirekesztését. Ezt azonban 
le parancs alapján megvalósitani, a külpolitikai 
e való tekintettel, célszerütlennek tartanám. 
atalmaztam és figyelmeztettem a fürdők tu- 

Tkelkgib hogy azokat a zsidókat, akik feltünően 
aem nek, egyszerüen dobják ki. Ha a fürdőruha 
keka el meg egészen a követelményeknek, akkor 
d alkalmat főleg a zsidóknál kell kihasználni, 

s a zsidóság ellen irányuló célzatot nem kell tul- ság, 

otan hangoztatni. Ha egy zsidó jön és fürödni 

HBean 

iratok milliói." Csak izgatni a világ felett ké- 

in- 

Hogyan beszélnek a berlini 

meg ennek a tanácsülésnek vitáját. Jobban bele- 
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Sen sem engedhet mell manámk Toy némél mesleesen külise ! 

akar, ezt is lehet neki mondani: „Fürödhetsz a 

Dennevitzerstrassen levő fürdőben is'. Nevezetesen 

a Wansee-fürdőintézetre nem szivesen tennék fi- 
gyelmeztető táblát, mert azt sok külföldi látogatja. 
Wannsee tehát kritikus pont. 

Dr Lippert főpolgármester és városi elnök: Az 

1935. évben Wannseeben táblát helyeztünk el ezzel 
a felirattal: „Zsidóknak belépni és fürdeni tilos!" 

A külügyminisztérium kivánságára azonban le kel- 

lett vennünk a táblát, mert már folytak az olim- 

piász előkészületei Akkoriban beszéltem a Wann- 

see-strandfürdő vezetőjével és ügyesen formulázott 

önsegély igénybevételére utasitottam őt. Ez igen 

jól be is vált. Azt hiszem, az ilyesmit, főleg olyan 

vidékeken, ahol a nyilt fürdőt nem lehet elzárni, 
nem kell tisztára hatóságilag szabályozni. Végre is, 

hála Istennek, vannak rohamosztagos és védoszta- 

gos legények, akik egyenruha nélkül, ahogy az Is- 

ten őket megteremtette, itt vannak és itt ülnek. 

Ezek a mi politikai katonáink, akik nytva tartják 
a szemüket és látják, hogy mi folyik és szükség 

esetén kellő eréllyel be is avatkoznak. A Wannsee- 

Strandfürdőn nagyon jól bevált. Ott az S. A.-le- 

gények először lejelentkeztek és igazolták magukat 

a fürdő vezetőjénél és közölték, hogy ha valami 
történnék, rendelkezésre állanak. Ugy végezték a dol- 

gukat, hogy nem idézték elő csoportosulást, hanem 

felhivták a fürdőmester figyelmét az illetőre. A 

fürdőmester felszólitotta az illetőt, hogy azonnal 
hagyja el a fürdőt. Ha szükség volt rá, a bátor 

S. A.-legények a fürdőüzemen kivül, az erdőben 

vártak egy kissé, mig az illető kiérkezett, azután 

közölték vele a szükségeseket. (Derültség). Amint 

Kiepe néptárs nekem jelentette, ez az eljárás rend- 
kivül jól bevált. 

Kell-e ezt kommentálni? 

A palesztinai gyermekek 

lélektana 

Egy Magyarországról elszármazott fia- 
tal tanárral kerültünk össze a napokban. Lá- 
togatóban volt Európában feleségével és már 
megy is vissza, mert ünnep után kezdődik az 
iskolaév. Tel-Avivban tornatanár néhány 
gimnáziumban. Egyenesen mellének szegez- 
zűk a kérdést: igaz-e, hogy az itfjuság ott 
nem tekintélytisztelő? Erre röviden elmond- 
ja egyik iskolai epizódját. Az egyik osztály- 
ban rossz idő miatt benn a szobában foglal- 
koztatta a fiukat. Közben az egyik egy pa- 
pirzacskót felpukkasztott (ez diákhecc, 
akár itt, akár ott.) A fiut, egy gazdag egyip- 
tomi zsidó fiát, kiutasitotta az osztályból. A 
fiu szemtelenül azt válaszolta, hogy előbb 
még nevetni akar. Erre megfogta és kipende- 
ritette erővel az ajtón. Tanári konferencia, a 
fiut néhány napra kicsaptá. Később megba- 
rátkozik a gyerekkel és megkérdi, hogy 
őszintén mondja meg — miért volt olyan 
szemtelen? 

— Próbára akartam tenni - mondja a 
fiu — mennyire energikus és hogy reagál. S 
azt mondja tovább a tornatanár, hogy min- 
den osztályban minden gyerek „próbára te- 
szi tanárjait. A gyerekek rendkivül élénk- 
eszüek, gyorsfelfogásuak és van még valami, 
ami érthetővé teszi tulélénk temperamentu- 
mukat, A lakások kicsik, a meleg igen nagy 
és igy a gyerekek sokat vannak az utcán. Az 
utca pedig nevel és ront is rajtuk. Meg az- 
után a szülő is, „zsidő-szűlő", akik elkényez- 
tetik gyermekeiket. De rendkivül életrevalók 
és bátrak. A nyugtalanságok idején 
akadt gyerek, aki félt volna. Nem eltek az araboktól és nem félnek az élettől. 

Ha alkalom van izlésének megfelelő divatszöveteket 
olcsón, jó minőségben, legnagyobb valasztékban 

isaeHa pdeszdbdnrum 
idény előtti olcsó elárusitásán alkalmi árakon vásárolni 

Igen érdekes, hogy egyszer egy órán 
szabad témaválasztás volt és a gyerekek azt 
kérték Fábián tanártól, aki informált ben- 
nünket, hogy beszéljen valamit az antiszemi- 
tizmusról. Mert az arabokkal való ellentét 
népiharc s nem antiszemitizmus, a szónak 

európai értelmezésében. És amikor beszélt 

nekik, akkor azt kérdezték: hát miért nem 

védekeznek, miért nem ütnek vissza? 
Ilyen „naivak" a palesztinai gyerekek. 

Ők még nem tudják, hogy milyen nehéz 
„visszaütni" egy ország vezérét, egy egyházi, 
vagy politikai tekintélyt. Ők szabadsághoz 
vannak szokva és ez a kincs az, ami legtöb- 
bet ér az uj zsidó országban. Sok szépet és 
érdekeset hallottunk az uj generációról, akik- 
re még nagyon büszke lesz a világ zsidósága. 
Az uj zsidó tipus ez, a bátor, gerinces ujhé- 
ber generáció. 

A zsidó pápa legendája 

Történelmi igazság, hogy voltak a tör- 
ténelem folyamán zsidó pápák is. Az egyik 

zsidószármazásu pápa II. Anaklét, aki Rabbi 
Simon ben Jicchak-nak, a hires mainzi rabbi- 
nak elrabolt fia volt. A XII. századnak ezt a 
hires rabbiját Rabbi Simon Hagodol-nak ne- 
vezték, akinek Elchenan nevű fiacskáját ki- 
csiny korában elrabolták a szülői háztól. Al 
nagytehetségü fiu, akit erőszakkal keresztel- 
tek meg, gyorsan emelkedett az egyházi mél- 
tóságok rangfokozatán és 1130-ban igy 
tartja a legenda pápává választották. 
Ugyancsak a legenda szerint az őt megelőző 
pápa ismerte származásának titkát s egy na- 
pon valamilyen ürüggyel elhivatta a mainzi 
hitközség vezetőit és ezen a réven apiával is 
összekerült. Az apa és fiu végtelen boldog- 
ságban találkoztak s ennek folyományaké- 
pen a pápa egyszerre csak eltünt és a tradí- 
ció szerint a mainzi hitközségben elreitőzve 
fejezte be életét. Ennek az elveszett Elcha- 
nan fiunak nevét szőtte bele apja abba a győ- 
nyörű ros-hasonoi imába, amelyet az ünnep 
második napján, a reggeli Borchu után a 
kántor recitál, s amely igy szól: Melech 
ómon moamorecho... Királyunk igazak bi- 
zony a Te szavaid ... Ennek a zsidó pápának 
legendája suhan át a gyülekezeteinken ma is, 
Roshasonoh második napján és felhangzik 
ezernyi zsinagógában a kántorok ajkáról a' 
mainzi zsidó tudós megkapó imája, amelybe 
az apa elrejtette csodálatos sorsot ért fiának 
nevét. Igy történt? Ki tudja ma már teljes bi- 
zonyossággal? Azt a történészek is elisme- 
rik, hogy II. Anaklét pápa valóban zsidő 
volt, az is bizonyos, hogy Rabbi Simon élt. 
Az ima is megvan, amelyet ájtatosan elmon- 
dunk a nagy napon. Egyik érdekes fejezete 
a zsidóság tragikus történelmi eseményeinek. 

— Minden hiábavaló volt? Akkor csak 
a legjobb szer, a Togal segithet. Togal nem- 
csak fájdalomcsillapitólag hat, hanem gyor- 
san és biztosan meggyógyitja a rheumát, 
köszvényt, ülőidegzsábát, gripát, idegfájdal- 
makat és főfájást és hüléses betegségeket. 
Gyógyszertárakban és drogériákban. Lei i2, 
52, 130. 

t xen 

b- 

– ELJEGYZÉS. Grünspann Irénkét, a Corso 
áruház tulajdonosnőjét (Oradea) eljegyezte Kandel 
Mihály (Reghin). M. k. é. h. 

– HÁZASSÁG. CGrosz Izidor (Satumare) és Rie- 
sel Szerén (Voslab) házasságot kötöttek.
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világhires deklarációját intézte 

A „Rotschild" szó még mindig nem vesztett 

régi varázsából. Még mindig a legelőkelőbb 

zsidó családot jelenti világszerte és aki foglal- 

kozik ennek a történelmi családnak életével, az 

megállapithatja, hogy nem vagyonért érdemlik 

meg a nimbuszt, amely körülveszi őket, hanem 

azokért a családtagokért, akik bizonyos tekintet- 

ben kiváltak a kortársaik közül és valami na- 

gyot és maradandót alkottak: Azok a Rotschil- 

dok, akik a pénzt, a krózusi vagyont, csupán 

eszköznek tekintették arra, hogy abból az em. 

beriségre, vagy annak egyrészére haszon háto- 

moljék. 

Talán csak Edmund de FRotschild-ot emlit- 

jük meg, aki Palesztina felépitése körül szerzett 

elévülhetetlen érdemeket. Most nem soroljuk fel 

ennek a nagy családnak többi tagjait, hiszen cz 
köteteket tenne ki (aminthogy hatalmas Rot- 

schild irodalom is van), hanem egyről akarunk 

Lord LIONEL WALTER ROTSCHILD 

irni, aki most fejezte be, 69 éves korában földi 

pályafutását. 

NATHANIEL MAYER - VII-IK 

EDVÁRD ANGOL KIRÁLY BARÁTJA. 

Nathaniel Mayer Rotschildnak és a szépsé- 
géről messze földön ismeretes Lady Emma Luise 

Rotschildnak fia volt Lionel Walter. Apja volt 
az első, aki peer-i méltóságig vitte zsidé létére 

az angol arisztokráciában. Ő volt az, Nathaniel 

Mayer, aki 1879.-ben Anthony nagybátyjától az 

angol báróságot örökölte és később az osztrákot 

is. 1885-ben az alsóház tagja lett és akkor 

kapta a peeri-i méltóságot a lerd cimmel. Ezzel a 

kinevezéssel lett az első zsidó, aki a lordok há- 
zának tagja lett. De nem csupán ez volt a ne- 

vezetessége. Sokkal inkább az, hogy a pénzvi- 

lágban olyan jelentős szerepet játszott, hogy az 

angol nemzeti bankkormányzól állás biztositotta 

számára a szabad bejárást a királyi udvarhoz is 

és amint a feljegyzések igazolják, intim barátság 

fejlődött ki VII. Edvárd király és Bathaniel Ma- 

vyer Rotsehild között. Valóságos „baráti" kapcso- 

lat fejlődött ki közöttük, amit a most elhunyt 

Lionel Walter is örökölt, aki atyja halála után 

szenior-főnöke lett az angol Rotschild-háznak. 

Rengeteg ecime volt és rangja, a Buckinghak. 

grófságban is custos rotulorum, azaz békebiró" 

volt, mert hatalmas birtokai voltak ezen a te- 

rületen. De a sok hatalom és vagyon nem vakl- 

tották el, mert első embere volt az angol zsidó- 

ságnak is. Mint az „United Synagouge" elnöke, 

erős befolyást gyakorolt az angol zsidő közéletre 

is és mindenkor közbelépett, amikor a beván- 
dorló és az angol mentalitást nem ismerő zsidók 
és a benszülöttek között az ellentéteket ki kel- 
lett egyengetni Különösen akkor tett sokat, 
amikor a cári Oroszország . zsidóit üldözték és 

mint az orosz zsidókat segélyező bizottság elnö- 
ke, hatalmas, segitséget nyujtott erkölcsit és 
anyagit - az üldözötteknek. Erősen szimpati- 
zált Herzl-el is, aki gyakran meglátogatta s aki- 

nek terveit mindég előszeretettel támogatta. 

Akihez Lord Balfour husz évvel ezelőtt 

imel MWalter, Roisehild meglhall 
KI VOLT A MOST ELHUNYT 

LIONEL WALTER? 

Atyjának 1915-ben bekövetkezett halála 

után ő lett a londoni Rotschild ház szeniorja, Ez 
nemcsak nagy diszt jelentett, hanem sulyos társa- 

dalmi kötelezettségeket is. Lionel Walter csak 
rövid ideig vállalta ezeket a kötelezettségeket. 

Kétévi szeniorfőnökség után átadta unokaöeccsei- 

nek, Lionelnek és AÁnthonynak a bankház veze- 

tését, akiket alkalmasabbnak tartott a pénzügyi 

tranzakciók levezetésére. 

Elköltözött Londonból és az év tulnyomó ré- 

szét tring-i kastélyában töltötte. Tanulmányait 

Cambridge-ben és Bonn-ban végezte, az egyete- 

mek filozófiai fakultását, s filozófiai doktorátust 

is szerzett. Zoologiával csak később kezdett fog- 

lalkozni, s magánuton nagyobb ismeretre fett 

szert, mintha az egyetemen sajátitotta volna el. 

az állattan tudományát. Főképen a madártan, 

az ornitologia érdekelte és tringi kastélya szom- 
szédságában hatalmas madárfarmot létesitett a 

madarak életének tanulmányozása céljából. Ma- 

dártani kutatásait honorálta a Royal Socyeti, 

amikor nehány esztendővel ezelőtt tagjai sorába 

hivta meg a magántudóst, akinek megfigyeléseit 

a madarak életéről a legelőkelőbb szaklapok 
hozták nyilvánosságra. 

De a madarak életén kivül élénk és erőteljes 

szerepet játszik az angol pénzügyi életben. Álel- 

nöke a „Board of Deputies"-nek, a legnagyobb 

angol-zsidó szervezetnek és a „Jewish Assosiati- 

on"-nak, meg a „Maccabean Club"-nak is. 

MI VOLT A BALFOUR DEKLARÁCIO 

ELŐZMÉNYE? 

Ez a deklaráció egy fejlődési folyamat ered- 
ménye, amelynek kezdete a cionista mozgalom 

Forelgn Offics, 
aGyember zad, 1917; 

Dear tord Rothschild. 

1 have much pleasure in conveying to you, on 

openalf of His Majestvis Government. the following 

deciarablon of aympatny witb JawWlsn Zioniat asnirations 

ebich nas bsen submitted to, and approvea by, tha Gabinet 

HMis Majestyis Govoranment vlam With favour the 

establishment in Balestins of a national nome for the 

dewish people. apc will usa their best andeavoura to 

fecilitete tbe acnievement of this object, 1t belng 

clearly understood that nothing shall be done wnieb 

may prejudies thne civil and raliglous rights of 

exisking non-dewisn communities in Palestine, or the 

rignts and Boliticsal sbatus enjoyed by Jaws in any 
etner countrye. 

1 should es gratsful if you would oring this 

deGlaratlop te the kngyiedge of tbe zionist Federation. 

A Balfour-aeklaráció eredeti kézirata 

megindulásától datálódik. Korábban, mint a vi- 
lág bármely más országában jöttek rá az ango- 
lok a zsidókérdés univerzális karakterére. Észre- 
vették, hogy mindinkább politikai kérdéssé vá- 
lik és csak teritoriális alapon oldható meg. Már 
a XIX. század angol irodalmában is folyton 
visszatér a gondolat, hogy a zsidók szerezzék 
meg Palesztinát. Már Lord Beaconsfield is szim- 
patizált a gondolattal. A Biblia iránt különösen 
meleg érdeklődést tanusitó angolok mindenkor 
szivesen vették ezeket a palesztinai célzásokat. 
Amikeor Herzl Tivadar megkezdte a cionizmus 
érdekében propagaudáját, már akkor az angol 
közvélemény szimpátiával fogadta. A világháboru 

Donti hatalmak zsidóságának egyrészét is felvi 

mány megnyilatkozása napvilágra került, Az 

nem lett volna világhirü tudós, 

1937. 

idején volt benne sok politikum, hogy a köz, 

lanyozza az entente javára az a gondolat, hog 
az angol kormány egy uj zsidó otthont k 
létesiteni a régi megszentelt zsidő földön. k 
ren sok eredményt nem értek el, de annál n 

gyobb velt a hatás a new-yorki, londoni 
párisi zsidóság körében, amikor az angol 

arabok is megmozdultak és az akkor folyó 
lágháboruban igyekeztek a törökök — akike volj 
még akkor Palesztina – minél több mehézseget 
okozni. Ezért kellett a Balfour deklaráció un 
egy Fehér Könyv-et is kiadni az akkori angol 
kormánynak, amelyet Churchil, aki gyarmatügyi 

államtitkár volt, az alsóház elé terjesztett. 
Az bizonyos, hogy ez az irás volt az elej 

nagyhatalmi nyilatkozat, amely kétezer év utin 
ujra megemliti azt, hogy a zsidóknak territor- 
umra van szüksége. 1922-ben azután ennek alap- 
ján adta meg a Népszövetség a mandátumot 
Angliának, amely most már tulhaladott".nak 
tekinti és a „national Home"-t, azaz nemzeti ott 
hon helyébe a szuverén zsidó államot 

megvalósitani, a zsidó nép 
ködésével. 

kivánja 
osztatlan közremü. 

A BALFOUR DEKLARÁCIó 

Ha nem lett volna Lionel Walter szeniorja . 
Reo'schild háznak, ha nem lett volna a világ 

Lord A. J. BALFOUR 

egyik leggazdagabb és legelőkelőbb embere, ha 

akkor is beirta 
volna nevét a zsidó történelembe azzal a negativ 

ténnyel, hogy 1917 november 2-án kelt lord 

Balfour által kiadott nyilatkozatot hozzá intézte, 
amelyben elismeri a zsidóság igényeit Paleszti- 
nára. Ezzel kapcsolatosan közöljük szószerint a 

Balfour deklaráció szövegét, amely a következo- 

képen szólott: 

Foreign Office, 1947 november 

Kedves Lord Ratschild! 

Szerencsémnek tartom őŐfelsége a király- 
nak kormánya nevében a következő szimpátia 
nyilatkozatot tenni a zsidó-cionista törekvé- 
sekkel kapcsolatban, amelyet előterjesztet- 

tem a kabinetnek és azt jóvá is hagyta. 
Őfelségének, a királynak kormánya egy 

nemzeti otthonnak Palesztinában való létesi- 

tését a zsidó nép számára, jóakarattal támo- 

gatja és a legnagyobb erőfeszitéseket teszi 
hogy ennek a célnak elérését megkönnyitse. 
Ugyanakkor tisztán és érthetően leszögezzük, 
hogy semmi olyat nem lehet megtenni majd, 
ami polgári és vallási jegait csorbitaná a 

nem-zsidó közösségeknek Palesztinában, vagy 
pedig a zsidók helyzetében ezáltal változás 
állana be a világ más államaiban. 

Sziveskedjék ezt a nyilatkozatot a cionis 
ta föderáció tudomására hozni. 

Artur James Baltout 

Ez a Lionel Walter halt most meg 69 éves 

korában, követvén azoknak a nagy Rotschildok- 

nak sorát, akik többek voltak, mint pénzügyi 

zsenik, a modern világ hatalmasai, hanem embe 

rek is voltak, érző, melegszivü emberek, més 
hozzá zsidók, akik élén állottak népüknek, 

ott és 

akkor, amikor annak sztüikségét látták. é 
A Balfour deklaráció Rotschildja befejezlé 

pálvafutását és megérdemli, hogy a világ zsidó- 
sága meggyászolja őt, mint egyik nagy emberét 
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se. Két éve olasz grandrabbi és 

NEPUNK 

Beszélgetés a bécs-párisi expresszen 

rato qgrand-rabbival 
Mussolini bizalmasával, az olasz zsidóság vezérével 
sen antiszemitizmus Olaszországban, -- Az olasz király udvari orvosának fia chaluc 
kztinában. — Budapestre ment a grand-rabbi a zsidó intézmények tanulmányozására 

– A „Népünk" eredefi interjuja. - 

kszor ugy érzi az ember, hogy kicsi a világ, eaig végtelennek tetszik. Az bizonyos. hogy- 

kkel az ember, – pláne az ujságiró – a vi- 

„ akkor találkozhat a szürke hétköznapok 

elvel, de a nagyokkal is, akik az élen álla- 

akik vezetésre termettek, sőt vezetnek is. Ki 

Mlta volna, hogy a csodás véletlen folytán, 

tipárisi utam alkalmából sikerülni fog hosz- 

hban beszélgetni David Prato-val, az olasz 

kíg grandrabbijával és vezérével. 

Utszor nem is érdekes, hogy milyen körül- 

k között kerül közel az ember egy ilyen vi- 

Erte ismert zsidó férfiuhoz, aki többek között 

mas ismerőse Mussolininak, az olasz királyság 

ének. 

KICSODA PRATO? 

felőtt még leirnám a találkozást és a vele 

tott beszélgetést, előbb ismerkedjünk meg vele, 

leg milyennek ismeri a világ? Prato régi olasz 

dból származik és a zsidó történelem folyamán 

tős szerepet játszó olasz városban: Livoronó- 

kületett 1882-ben, tehát most 55 éves. 1927-ben 

andria főrabbija lett, de előbb husz esztendőn 

firenzei zsidó iskola vezetője volt. 1924-ben az 
kormány különleges megbizással Tripoliszba 

ki, majd Sacerdotti római grand-rabbi halála 
megválasztják Róma főrabbijának és ezzel 
Mal az egész olasz királyság fegfőbb zsidó 
ézfőjének, a nagy birodalom grand-rabbijá- 
Prato alexandriai müködése bizonyos szem- 

ból uj korszakot jelentett az ottani harminc- 
főnyi zsidóság számára. Prato, mint izzig-vé- 

elkes cionista, megszervezte az egyiptomi zsi- 

gol a kék-fehér zászló alatt ugyannyira, hogy 
már egyik elég jelentős tényezője a nagy zsidő 

eogásnak, amelynek végcélja: Palesztina fel- 

mint ilyen, 

Hja és szerepe van a világ zsidóságának irányi- 

ban, A „nagy galériában", amelyet jelenleg a 
6 vezetők jelentenek, a tizenhatmilliónyi világ 
őságán belül Pratg nem kicsi személyiség. 

SCHWARTZACH - EGY PERC 

Bobog a párisi express a gyönyörü salzkam- 
mti vidéken, egymásután tünnek fel a hires 

lihelyek. meg a hegyek között csendben meghu- 
gyönyörü nyaralók, nem messzire innen nya- 
Udward volt angol király is, meg a sok ezer 

i haut.volée, a világ minden részéből. Ülök 

MI A VÉLEMÉNYE A KONGRESZUSRÓL? 

Első kérdés - a kongresszus. Mint régi cionis- 
ta mit szól hozzá? 

- Az adott viszonyok mellett jobb határozatot 
nem hozhattak volna. Elvégre reálpolitikát kell 
folytatni és Weizman olyan nagy koncepcióju em- 

ber, hogy követni kell. Ha mi régi cionisták nem is 

igy képzeltük el, de mégis, tudomásul kell vegyük. 

MI IGAZ AZ OLASZ ANTISZEMITIZMUSBÓL? 

– Nem igaz az olasz antiszemitizmus. Jól is- 

merem a legfelsőbb vezető körök véleményét. Szó 
sincsen arról, mintha bármikor is a legesekélyebb 

animozitás is volna tapasztalható. 

—– De mégis – vetem közbe - megjelentek 
könyvek, ujságcikkek, zsidó és Palesztina-ellenesek. 

— Kétségtelen, hogy vannak kevés számban 
olyanok, akik politikai tőkét akarnak kovácsolni a 

„konjunkturális" zsidógyülöletből, de ez nem mérv- 
adó, csak elszigetelt jelenség. 

MI IGAZ ABBÓL. HOGY A KONGRESZ- 

SZUSRA SEM AKARTÁK ENGEDNI A 

DELEGÁTUSOKAT? 

— A valóság az, hogy amikor megválasztottuk a 

delegátusokat, kihallgatást kértem Mussolinitől. El- 
mondottam neki, miről van, illetőleg miről lesz 
szó Zürichben s akkor minden további nélkül bele- 
egyezett az olasz delegátusok részvételébe. Jóma- 

gam nem mehettem, mert orvosaim Gasteinba küld- 

tek, de tudják rólam, hogy szivvel-lélekkel cionista 
voltam, vagyok és leszek. 

ÉRDEKES TALÁLKOZÁS LINZBEN 

Vonatunk közeledik Linzhez. Izgatott lesz a 
grand-rabbi és rögtön elmondja okát is. A szembe- 
jövő vonaton jön fia, aki Palesztinában több magas- 

foku iskolának olasz tanára, Az ablakhoz siet ő és 
vele együtt utazó felesége és valóban a linzi állo- 

máson, a szembejövő vonat ablakában megjelenik 

egy fekete haju, kis fekete szakállas férfi, akivel 

pár percig boldogan beszélgetnek héberül, Wienbe 

adnak egymásnak találkozót. Amikor tovább me- 

gyünk, elmondja a grand-rabbi, hogy megkérdezte 

Maknál és nézegetem hol a gyönyörü pane- 
ít hol meg jegyzeteimben lapozgatok, Közben 
usidó kinézésü ur" jön a kupéba, megismer- 

hk, kiderül, hogy vannak ardeali, sőt oradeai 
Hkozásai, Deutseh Ignatio fiumei vaskereske- 
M illető. Amikor megtudja, hogy milyen já- 
a vagyok, elmondja, hogy ugyanezen a vona- 
ttazik az olasz zsidóság grandrabbija, David. 
b i, Bad Gasteinban pihent és most szállt fel 
Hartzach állomáson. 
– Megkeresem a vonaton, hogy beszéljek ve- 
volt gyors elhatározásom. 

– De hogy ismeri meg? — kérdi utitársam. 
- Ha látok majd egy kis szakállas urat, ke- 
apkácskával] fején, tudni fogom, hogy ő az. 

ndulok a hosszu vonaton. Van vagy husz 
t Minden fülkébe bekukkantok. Végre megta- 
k tedóban ő az, kis ápolt ősz szakáll, fekete 

feds Megzavarom. Bemutatkozom. Szembe 

k elesége. Beszélni kezdünk, kissé vontatot- 
k Két okból. Először is ujságirónak nem 

beszél, másodszor, ha beszél, akkor is 
éberül és olaszul. Törve németül. 

fiától azt is, hogy Chaim Ancol Sereni mit csinál? 
Természetesen nem tudhatom, hogy ki az, mire el- 

mondja, hogy az olasz királyi udvar orvosának fia, 

aki chaluc odakünn és Kirjat Brennerben dolgozik. 

HOVA UTAZIK GRAND-RABEI UR? 
– Ne csodálkozzék, ha megmondom. Budapest- 

re. Utam célja: tanulmányozni az ottani vallásos 
és haladószellemü zsidóságnak intézményeit, ame- 
lyek mintaszerüek és már régen odakészülök, meg- 
nézni és megismerni őket. ű 

— Nem csodálom – mondom – mert a hit- 
községi intézmények valóban mintaszerüek, ha az 

ottani zsidóság palesztinai beállitottsága sok ki- 
vánnivalót is hagy maga után. 

MIT IZEN A ROMÁNIAI ZSIDÓSÁGNAK 
A KÖZELEDŐ NAGYÜNNEPEKRE? 

– Mit is üzenhet egy rabbi Roshasonoh előtt? 
Kivánom az ottani zsidóságnak, hogy jöjjön el 

számukra egy boldog uj esztendő, ne legyen részük 
megpróbáltatásokban, dolgozzanak, fejlődjenek, 
értsék meg becsületes szándékaikat a befogadó nép 
félrevezetett fiai is. Mit is kivánhatok még? Min- 
den jót önnek, lapjának és az egész ottani zsidó- 

ságnak... 
Kicsi a világ. Még Rómáig sem kellett menni, 

hogy az olasz zsidóság legprominensebb vezérével 
beszélhessek, ezzel a testileg és szellemileg is kor- 
társai közül fejjel kimagasló, korán megőszült 
egyéniséggel és autentikus véleményt halljak tőle 

a cionizmusról, az olasz zsidóság helyzetéről, uti- 
terveiről és végül egy „sono tauvót" hozzak tőle a 

mi zsidóságunknak... 
Wasserstrom Sándor. 

occcssosssososooSSoSosSosososons 
– Az amerikai munkásszakszervezetek a 

felosztás ellen. (Washington.) Az amerikai 
szakszervezetek szövetsége William Green el- 
nök aláirásával nyilatkozatot adott ki, amely- 
ben felszólitja az összes amerikaiakat, hogy 
Palesztina, felosztási terve ellen tiltakozzanak. 
A tervet „igazságtalannak és embertelennek" 
mondja azokkal a zsidó milliókkal szemben, 
akiknek minden reménye eddig Palesztina 
volt, mandátumot nem azért adták az ango- 
loknak, hogy azt felosszák, hanem elősegitsék a 
világ zsidóságának azt a törekvését, hogy ott 
egy zsidó otthont teremtsenek meg. 
— Antiszemita választási harc Délai- 
rikában. (Johannisburg.) A szürkein- 
gesek" titkára, Victor Inch, aki a nácipárt 
titkára, zsidóellenes lapokkal együtt, nagy- 
szabásu zsidóellenes harcot kezdett, hogy 
minél több hivet szerezzen pártjának a leg- 
közelebbi egy év mulva lezajló választá- 
sokra. Inch kijelentette, hogy pártja meg- 
állapodást kötött dr Malan egykori bel- 
ügyminiszterrel és pártiávak hogy haladja- 
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nak együtt a legközelebbi választások elő- 
készitésében. 

Gyártja a legfino- 
mabb női és lérfi szövet- 

ujdonságokat, a legmodernebb 
kötött és kölszöv t cikkeket fonalat, 

szallagot a legolcsóbb árakon. 

Fiókok és eladási helyek (Serilana r. t.) 
az ország összes nagyobb városaiban



A cionista kongresszus lezajlott. A fe- 
wish Agency is szankcionálta a megegye- 
zést és a mandátumbizottság is ugy határo- 
zott, hogy támogatja az angol kormány állam- 
alkotó tervét. Felmerül a kérdés, hogy mi kö- 
vetkezik ezután? 

Chaim Weizman egy pillanatig sem pi 
hen. Zürichből Genfbe utazott, hogy az ott 
várakozó Ormsby Gore gyarmatügyi minisz- 
terrel tárgyaljon. Azután ujra Zürichbe ment, 
hogy a Jewish Agency tárgyalásain résztve- 
gyen. Amint köztudomásu, az Agency csak- 
nem egyhangulag adott felhatalmazást Weiz- 
mannak az angol kormánnyal való további 
tárgyalások végett. A legutóbbi hetekben tör- 
tént három nagyjelentőségü határozattal a 
zsidó állam elvben létrejött. De melyek a ki- 
bontakozási részletek? 

. A hét elején Weizman Londonba érke- 
zett, hogy most már, mint egy meg nem levő, 
de azért de jure elismert állam fejeként tár- 
gyaljon tovább az ui állam ügyében. Már 
kétizben tárgyalt Chamberlain miniszterel- 
nökkel és Eden külügyminiszterrel és ezeken 
a megbeszéléseken Weizman öt pontból álló 
követelési programot nyujtott át az angol 
államférfiaknak. 
Cisak ennek az öt pontnak teljesitése után 

hajlandó Weizman tovább tárgyalni az uj 
államalakulat ügyében. 
Melyek a pontok? Rendkivül 

ezeknek ismertetése, mert ez élesen megvi- 
lágitia, hogy melyek azok a követelések, a 
melyekhez ragaszkodik a cionista vezérkar. 

Az ÖT PONT 
1.A királyi bizottság javaslataival szem- 

ben a zsidó állam határát a déli oldalon - a 
Negevnél – lényegesen kibőviük. 

2. Jeruzsálem zsidó negyede beolvad az 
ui. államba. (Ez rendkivül fontos követelés, 
mert nem képzelhető el egy zsidó állam Je- 
ruzsálem nélkül. Kell vallási, kell politikai és 
kell gazdasági szempontból amellett, hogy a 
város többsége zsidól) 

3. A jaffai kikötő helyébe, amelyhez arab 
korridor vezetne, a zsidók bármily nagyságu 
kikötőt épithetnek Tel-Avivban. 
4. Anglia meghatározott időn belül 

mond minden mandátumáról a zsidó terüle- 
ten. (Anglia öt különböző kis területet akar 
megtartani a zsidó állam területén, amely 
idegen testek lennének egy szuverén állam- 
ban.) 
S. Anglia gondoskodik a zsidó állam 

nemzeti elismeréséről, felvételéről a Népek 
Szövetségébe, valamint a világ zsidóságának a 
Balfour deklarációban elismert jogának biz- 
tositásáról. (Különösen ki kell hangsulyozni e 
nmontokban, hogy nem lesz joga egyetlen ál- 
lamnak sem „zsidó kisebbségnek" deklarálni 
az ottlakó zsidókat.) 

AZ ARABOKKAL VALÓ 
MEGEGYEZES KERDESE 
mint széleslátókörü politikus 

le- 

Weizman, 
érzi és tudja, hogy mindaddig, amig az ara- 
okkal megegyezés nincsen, addig nem lehet 

a kérdést lezártnak tekinteni. Az arabokkal 
pedig csak ugy hajlandó tárgyalni Weizman, 
ha az angolok égisze alatt történik és az alap 
a királyi bizottság jelentése. Kilátás is van rá, 
a legujabb jelentések szerint, hogy összehiv- 
ják rövidesen a „kerek-asztal" konferenciát, 
amely október első felében Londonban össze. 

Hogyan alakul ki az uj zsidó állam? 

érdekes 

NEÉPUNK 

is fog ülni. Ezen a konferencián részt fognak 
venni az angol világbirodalom képviselői, a 
zsidóság és arabság kompetens tényezői. 
ez a round-table konferencia sikerrel jár 

jelentős javulás és változás lesz észlelhető, 

sen és jóakarattal, akkor a továbbiakban a 
békés jószomszédi viszony hatalmas mérték- 
ben előbbreviszi az uj állam ügyét. 

HOGYAN FOG KIALAKULNI A 
VILAG ZSIDOSAGANAK HELY.- 
ZETE A ZSIDŐ ALLAM MEG- 
ALAPITÁSANAK PILLANATA- 
BAN? 

Ez a rendkivül érdekes kérdés egészen 
közelről érint minden Közép- és Keleteuró- 
pai zsidót. Ha el is fogadjuk tényként, hogy 
a zsidó állam létesitésének gondolata nem a 
tizenhét milliónyi zsidóság osztatlan örömé- 
vel találkozik, az bizonyos, hogy tudomásul 
kell vegye mindenki és ugy kell beossza fel- 
fogásának mikéntjét, hogy abba beleilleszt- 
hető legyen az a faktum, hogy létezik a vilá- 
gon egy szuverén zsidó állam! Láthattuk, 
hogy Felix Warburg vezetésével fellépő ugy- 
nevezett „asszimiláns" csoport, a ewish 
Agency legutóbbi ülésén élénken tiltakozott a 
zsidó állameszme ellen, azonban leszavazták 
és igy a vezetése alatt álló nem-cionista, de 
azzal szimpatizáló zsidó milliók már hozzá- 
fárultak az uj állam létesitésének gondolatá- 
oz. 

Zsidó vezető körökben kialakult 
mény szerint a jövőben a zsidósághoz 
tartozás még nem fogja jelenteni egyetlem 
európai vagy más kontinensbeli államban sem 
a zsidó államhoz való tartozást is. A palesz- 
tinai állam utleveléhez csak az fog jutni, aki 
két évet fog ottlakni. Tehát zsidó országbeli 

véle- 

akik ottlaknak az uj állam területén, de nem 
adható olyan zsidóknak, akik nem laknak az 
uij állam területén. 

De az is bizonyos, hogy olyan palesz- 
tinai zsidók, akik a zsidó egyházból kilépnek, 
elvesztik állampolgársági jogukat is. 

A nem Palesztinában élő zsidók később, 
bizonyos idő mulva, ha egyéb állampolgársá- gukról lemondanak és a zsidó nemzethez 
tartozandónak deklarálják magukat, „külföldi 
Palesztina-utlevelet" fognak kapni. Ez a tör- 
vénytervezet azt jelenti, hogyha valaki pa- 
lesztinai állampolgár akar lenni, ennek elvben 
mem lesz akadálya, csak az a 
az egyes országok kormányai milyen 
pontot fognak e tekintetben elfoglalni. Az 
bizonyos, hogy a Népszövetség és más nem- 
zetközi fórumok garantálni fogják, hogy 
azok a zsidók. akik nem akarnak felhagyni 
eddigi asszimilátorikus felfogásukkal. semmi- 
féle joghátrányban a többi polgárokhoz vi- 
szonyitva ne legyenek. 

A ZSIDÖKERDES FELGONGYO.- LITÉSE 

csolatban, hogy a zsidókérdés világszerte a 
közérdeklődés homlokterébe jutott már évek 
óta. Bár a Népszövetség tekintélyét erősen 
megtépázták a fascista államok erőszakosságai 
(lásd Németország, Japán, Olaszország), 
azonban tekintélye még igy is óriási és remél- 
hető, hogy az angol—francia befolyás révén 

Ha 

majd, akkor a zsidó állam további sorsában 

mert ha az arab királyságok elismerik béké- 

való 

utlevél jár minden arabnak és nemzsidónak, 

kérdés, hogy 
állás- 

Érdekes tervek merültek fel azzal kap- 

a közeljövőben emelkedni is fog. Nem 
csinylendő terv tehát az, hogy az ok v 
24-én összeülő mandátumbizottsági ülésen en 
határozzák majd - az eddigi tervek dák 
—– hogy kérdést fognak intézni a világ á 
mennyi kormányához. Ebben a tervpe sem 
érdekesebb az, hogy miden államnak 420 
kozni kell majd, hogy miképen véleki gul 
az uj palesztinai államról, a saját terülel zal 
élő zsidóság további jogait illetőleg. álle 
szóval rövidesen és érthetően: Mi lesz kor 
pontja Romániának, Lengyelországnak, vd 
gyarországnak, meg a többi par excellend, fel 
dekelt államoknak az ui állammal kapc szé 
ban? Az bizonyos, hogy a Népszövetség len 
fogja engedni, hogy bármely országban oly 
hátrány származzék bármely ország zy 
gára abból a tényből, hogy a zsidókna 
lesz szuverén államuk. 

HOSSZU AzZ Ur 
Még nagyon hosszu az ut, amelye dél 

szuverén zsidó állam létrejöttéig meg sze 
tenni. Egyelőre a közeljövőben a kövel jét 
események lesznek: szeptember 10-én a dr 
szövetség tanácsa megvitatja a mand 7e 
bizottság jelentését. Ez év októberében dől 
jön az angol-zsidó-arab londoni kerek a 
konferencia. 1937 decemberében valószi i 
ui cionista világkongresszus, amelyhez fo 
delegátusokat fognak választani. Ez fog be: 
leg dönteni az országhatárainak elfog nal 
felett. TA 

1938 májusában a Népszövetség me 
kultnak jelenti ki az uj államot és lassa 
1940-ig teljesen kiépül az uj zsidó állam 
verénitása. Akkor felveszik maijd az uj 
Jiszraelt a népek szövetségébe is! 

Ezek reális dátumok és tények, a 
szabadulni akar az örök Ahasvértől, ut: 
nyugalmat és biztonságot szeretnénk, a 

nek remélhetőleg ez az utja. Két év ke 
már viruló állama lesz a sorsüldözött 2 na 
ságnak is. kü 

—– Dr Patai Józseinek, a ,„Mul m 
Jövő" iőszerkesztőjének gratuláló level 
főszerkesztőnkhöz. Kaptuk a következő 
rokat, amelyet minden kommentár m 
közlünk: Igen tisztelt Főszerkesztő 
Örőmmel értesültem az Ön jubileum 
melyet oly szépen és melegen ünnepe 
meg hívei és tisztelői. Engedje meg, 
távollétem miatt, csak most járuljak h 
a jókivánságok kiiejezőinek táborá 
Igaz szeretettel üdvözlőm és kiívánom, 
törhetetlen energiával és kítartásal k 
jön mépünk érdekeiért továbbra is a 
pünk" hasábjain. — Fogadja igaz tisz 

tem és nagyrabecsülésem kifejezését, m 
se vagyok készséges híve: Dr Patai 
zsel. 

— Eljegyzés. Goldstein Ica (Sibiu) 
Sachs Móse (Arad) jegyesek. (M. k. é. h 

— Eljegyzés. Gross Ilonka (Budapest 
Freiberger Dezső (Oradea) jegyesek. 

tal 
KERESUNK zr nőtlen gyakor 

tal embert 8-10 gyermekhez )) 9 
tanitásra. Meghivottaknak utiköltségeket 
téritünk. Cim Adler Márton Gurahont, jud 4 le 

— NEVELŐNő, aki román és német n' ba 
birja és háztartásban is jártas, felvétetik. Wl Da 
Markovits Somcuta Mare.
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események, apró 

epizódjai... 
SZOMBAT ZÖRICHBEN 

Nem lehet egykönnyen felejteni a zűrichi 
napokat. A világ zsidósága már mindent tud, 
émi a kongresszuson történt. Benn a gyülé- 
cen, s künn a folyosókon, a büffében, az iro- 
dákban, az utcán. De nem érdektelen az 
sem, hogy miképen nézett ki a „kongresszusi 
szombat". Támadhatják a cionistákat elfo- 
gultak és minden kákán csomót keresők az- 
zal, hogy nem elég vallásosak, azért a svájci 
állami posta, amely külön-hivatalt állitott a 
konéresszus rendelkezésére, szombaton zár- 
va tartotta ezt a kirendeltségét. Nem vettek 
jel táviratot és nem lehetett telelonon be- 
szélni péntek délutántól - szombat este ki- 
lencig. Ha egy-egy delegátus mégis tett-vett 
olyat, amit esetleg szombaton nem szoktak 
vállásos zsidók, azt mint privát ember csi- 
nálta, de hát a mi ortodoxaink csak azt te- 
szik kivétel nélkül valamennyien, amit sza- 
bad?2... 

Ott voltam, tehát láttam, hogy szombat 
délelőtt a delegátusok és vendégek nagyré- 
sze a különböző templomokban töltötte ide- 
jét. A Löwenstrassen levő nagytemplomban 
dr Taubes főrabbi mond lelkes szónoklatot. 
Zsufolásig teli voltak a padsorok svájci zsi- 
dókkal, meg velünk, vendégekkel. Azt 
mondja dr Taubes főrabbi, hogy a mi bününk, 
hogy elhanyagoltuk az elmult husz esztendő- 
ben Erec Jiszraelt. Amikor itt vége az imá- 
nak, a liverpooli főrabbi társaságában (miz- 
rachista) elmegyünk a Banhoffstrassen levő 
chassid-imaházba. Elég messze van gyalog és 
a főrabbit elég sokan megnézik a járókelők 
közül. Szép nagy szakálla van a főrabbinak, 
hosszu fekete kabát, kerek bársony kalap, 
mellette pedig jómagam világosszürke ruhá- 
ban, furcsa összetétel... nemhiába néztek 
utánunk ... 

Elmondja utközben, hogy Basarabiából 
került a hatalmas hitközség élére, amelynek 
nagyvágóhidja van, ahol napi negyven mázsa 
bust vágnak, mert részben innen látják el 
londont rituális hussal. Közben egy Louis 

Az égi sófárfuvó 
- A ,„Népünk" eredeti tárcája – 

A félelmetes napok között, amikor már hü- 
vösek a hajnalok, hideg harmatcseppek csillog- 
nak a réten és a hervadó virágok fázósan ta- 
karják el szirmaikat elszintelenedő kelyheikbe, 
ezekben a napokban valami különös sóvárgó fe- 
szültség hatalmasodott el a rysztovi cáddikon, 
Reb Májeren. Figyelmesebb tanitványai és bizal- 
masabb hivei már a szelichoth-napok óta észre- 

vehettek valami rendkivülit a cádikon s ebben 
az évben Roshasonokor – ez szeget ütött a hi- 
vek fejébe - olyasvalami történt, ami még soha 

sem fordult elő és rendkivül fecsigázta a hivek 

kiváncsiságát. Roshasonoh első napján Tóraolva- 

Imaházat és azoknak, akik követni akarták, csak 

ezével intett, hogy maradjanak. Persze senki 
sem merte követni a cáddikot, aki egyenesen a 
alnvégi temető felé tartott és itt eltünt a sirok 
között. A hivek várakoztak egy félórát, egy 
orát, dél is elmult, már a muszat imához kelletr 
Jolna hozzá kezdeni, de a cáddik még mindig 
Tem került elő. Végre, mikor a hivek türelmet- 
ensége tetőpontra hágott, a kora délutáni óra- 
an előkerült a cáddik. Odahivatta a sámeszt cs 
Darancsot adott, hogy az utolsó padban ülő seb- 

orradásos fiu jöjjön fel a Tóraasztalhoz, mert 

sás után a rebbe sietős lépésekkel elhagyta az 

4z fogja fujni a sofárt. A fiu idegen volt Rysz- 
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Ugy tejes, mint husos ételek számára 

nevű oradeai metsző és kántor iránt érdeklő- 
dik. Hirtelen nem értettem, hogy kiről lehet 
szó, de később, beszélgetésünk során rájöt- 

tovban. A rebbe parancsának senki sem mert 

ellenszegülni, de még okát sem merte senki meg- 

tudakolni, mert hiszen ha a nagy cáddik igy cse- 

lekedett, bizonyára tudta mit tesz. A forradásos 

elő- 

mondta neki a Tekio Sevorim-Terüo hangokat és 

arcu fin felment a Tóraasztalhoz, a rebbe 

a fiu kipirosodott arccal fujta a sófárt... 
Jomkippur előtt két nappal – egy hétfői na- 

pon történt - a rebbe ismét a temetőbe járt. 

Mikor hazajött, a hüséges zolchievi 

meg a rebbe más éveken is a Hátoresz Nedori- 

mot és ebben az ünnepélyes 

elérkezettnek látta az időt, hogy különös — ec- 

dig nem tapasztalt eljárásáról, ahogyan az ünne- 

pek előtt és alatt viselkedett, beszámoljon 

drágább tanitványainak. 

– Ti vagytok szivemnek a legdrágábbak - 

igy kezdte a cáddik - és ti hárman vagytok 
velem méltók arra, hogy elmondjam azt, ami 

— ezekben a napokban - történt. De kérlek ti- 

teket, hogy esküvel esküdjetek arra, hogy amit 

nem mond- 
játok és mint szent titkot viszitek magatokkal a 

sirba. A tanitványok a meghatottságtól sirva es- 

küdtek a rebbenek, hogy titkát megfogják őriz- 

tőlem megtudtok, soha senkinek el 

ni és soha senki sem fogja tőlük megtudni, hogy 

mi történt a rebbevel Roshasonoh és Jomkippur 

között. 

mvnb nbkb vorni 

Chájjem, a 

rebbe legkedvesebb tanitványa behozta a keporce- 

kakast, utána bejöttek a cáddikhoz a progori- 

csevi Árje és a volinszki Nochem, velük csinálta 

percben a cáddik 

leg- 
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tem arra, hogy ki ez a „Louis'. Hát senki 
más, mint az oradeai Lajos Ábrahám, aki el- 
franciásitotta nevét és I. Lajos néven akar a 

Gyermekeim, én bizom bennetek - folytatta 
a rebbe - és azért elmondom nektek. Először 

is tudjátok meg, hogy ez az utolsó Jomkippur, 

amelyet még e földön töltök. Mához egy évre 

már az Égben leszek, mert Felülről kinyilatkoz- 
tatták ezt nekem. " Szeliechoth első hajnalán a 
Fény könyvét olvastam és lelkem megtelt a Fény 

szomjuságával. A hajnali hüvös csendben egy- 
szerre mintha szárnyak csapkodása töltötte volna 

be szobámat és ugy éreztem, hogy emelkedik 
velem a föld felfelé... A Legmagasabb Hely 

küldöttei jöttek értem és megmondották, hogy 

ebben az évben engem talált a Magas Biróság 

méltónak a „36" közül arra, hogy végignézzem a 

Mennyei Istentiszteletet. Ámde jól tudjam meg, 
hogy aki azt végignézi, annak megvannak szám- 
lálva napjai és a „Számlálás napjában", még az 

Omer bemutatása előtt el kell örökre távoznia a 
földről. Jól gondoljam meg, hogy ezt tudva, vé- 

gigakarom-e nézni az égi Roshasonoht. A ször- 

nyü félelemtől és nagy izgalomtól nem tudtam 

szólani, nyelvem égetően odatapadt a szájpadlá- 

somhoz és csak némán bólintottam a fejemmel. 

Erre közrelogtak és szálltak, szárnyaltak velem 

fel a Magasba. Nem tudom mennyi ideig tartha- 

tott repülésünk, nekem ugy tetszett, mintha 

évekig tartott volna. És egyszerre széles, arany- 

cirádás ház elé érünk, az egyik Szárnyas Kül- 
dött megkocogtatta halkan az ablakot, amely 

topázból volt és a végtelen mértföldekre sugá- 

rozta lényét. Az ablakon kidugta fejét egy sze-



liverpooli vágóhidon „uralkodni", 
Oradeán „detronizálták". 
Már régen elmult délidő, amikor elér- 
keztem egy kóser vendéglőbe. Itt teljesen 
„ortodox" a hangulat, a delegátusok halkan 
zemiroszokat dudolnak.... 

RAV FISCHMAN, AZ UJ ZSIDÓ 
ALLAM LEENDŐ KULTUSZ. 
MINISZTERE 

Jön a szombat délután. Lehet-e jobb he- 
lyen tölteni ezt a délutánt, mint Rav Fisch- 
mannál, a mizrachi világszervezet spiritus 
rectoránál, akiről ugy beszél a fáma, mint a 
leendő ország leendő kultuszminiszteréről. 
Mit irhatok erről a beszélgetésről? Amikor 
egy zürichi szállodaszoba csendjében egy ra- 
gyogó zsidő koponya széles csapongásu gon- 
dolataiba gyönyörködhetem? Rav Fischman 
szédületes tudása, lenyügöző közvetlensége 
másokat is leköt és frappiroz. Hiszen művei 
is, akár történelmi tárgyuak, akár homile- 
tikaiak, az uj héber irodalom remekei. Éle- 
te nyitott könyv, amelynek vezérmotivuma: 
a nemzeti alapon álló vallásos zsidóság meg- 
szervezése és az országépités munkája. „Uj- 
ságiró'", de annak egészen magasabbrendüű 
értelmezésében. Talán nem is meglepő, ha 
egy ilyen képességü embernek memóőridja is 
bámulatos. Mindenre emlékszik. Ardeali kör- 
utjának legkisebb epizódjára is. A „Népünk" 
munkálkodását is figyelemmel kiséri és elis- 
meri fontosságát. Még azt is tudja, hogy Pa- 
lesztinában is olvassák lapunkat, meg az 
utódállamokban. Részletesen ismerteti a Brit 
Haolami (Mizrachi világorganizáció) leg- 
ujabb szervezkedési terveit, amelynek élére 
most Rav Meir Berlin került, olyán kipróbált 
erőkkel együtt, mint Rav Gold, prof. Pick, 
Sapira és Saragai. Ezzel kapcsolatosan jut 
eszembe, hogy a mizrachi konlerencián az uj 
vezetőség iránti elismerése jeléül megcsó- 
kolta Rav Fischman Rav Meir Berlint, mi- 
után ez megköszönte megválasztását. Igazi 
testvéri csók, a szereteté és barátságé... 

Rav Fischman ismeri az ardeali, a szlo- 

miután 

vákiai mizrachista erőket és jónak látja, 
hogy ezen más-más országbeli, de csaknem 
egységes mentalitásu zsidóság valami közös 
szervet létesitsen. Kérésemre megigéri, hogy 
nemsokára meglátogatja az ardeali zsidósá- 
got. Hosszas beszélgetésünket uj vendégek 
zavarják meg. Delegátusok a világ minden 
részéből kopogtatnak ajtaján... más térre 
terelődik a beszélgetés. 

lid aggastyán, mire jelentették, hogy magukkal 

hozták a ryszkovi Májert. Mondjátok meg a 

nyszkovi Májernek - felete az aggastyán — 

hogy Roshasonoh első napján Sófáriuvás előtt 

menjen ki a ryskovi temetőbe, ott ujra várni 

fogják Szárnyas Küldöttek és akkor megnézheti 
majd a Legfelsőbb Templom ünmnepét. 

Igy jött el drága gyermekeim — folytatta a 
cáddik - a Roshasonoch. Képzeljétek, milyen iz- 

ggalomban, milyen szörnyü félelemben éltem vé- 
gig a Szelichoth napokat. Nem volt nyugodalmam 
és nem tudtam aludni, csak vártam, egyre vár- 

tam szomjasan, égőn, epedve az Itélet napját. 
És mikor a tóraolvasást befejeztük, már alig 

túdtam a türelmetlenségtől várakozni, hogy a 

málfter után ament mondhassak, hogy a találko- 

zóra idejében ott lehessek a temetőben. És mi- 

kor a sirok között feszült idegekkel, halálos re- 
műületben bukdácsoltam, egyszerre ujra érezten 
a szárnyak csapangását és szálltak velem ujra. 

Ujra odaértünk a topázos ablak elé és kocogd- 
sunkra kinyilt a kapu. Ez volt gyermekeim az 

Érkezés Kapuja. Hosszu folycsón kellett keresz- 
tül menni, a folyoső padozata csupa jótettből es 

háládatosságból volt kirakva. Ez a kapu ezén a 
folyosón keresztül volt összekötve az uralom 
házával, amely a Roshasonoh tiszteletére csupa 

drágakővel volt diszitve, ugyanugy, mint az Em- 
lékezés háza és a Kürtrivalgás Háza. Ezt a há- 

rom épületet csak Roshasonohkor diszitik fel, 
mert a Nagy Biróság ilyenkor ül össze és ebben 

. 

NÉPÜNK 

AMIKOR LORD MELCHET-ET 
MEGCSÓKOLJA WEIZMANNÉ... 

Arról már ujat nem lehet irni, hogy az 
„igen" és „nem" harcában hogy alakultak az 
erőviszonyok és miképen történt meg az el- 
lentétek eliminálása. A „nagy ágyuk éjsza- 
kai beszédeit feszült figyelemmel hallgatták. 
Mose Shertok hatalmas filippikája, akárcsak 
a Nahum Goldmané, a megérdemelt figyel- 
met kapták és sikert értek el. De talán leg- 
nagyobb érdeklődéssel a Lord Mlechet első 
cionista szüzbeszéde felé fordult a kongresz- 
szus. A fiatal lord szivvel-lélekkel 
és az angol felsőházban tartott beszédei 
nagy hálára kötelezik a zsidóságot. Azt sut- 
togják, hogy a lordok házában tartott beszé- 
dekor még lámpaláza volt, de később lendü- 
letes és sikeres volt. Most, amikor első kong- 
resszusi felszólalását tartja, olyan frenetikus 
sikert ért el, hogy beszéde befejeztével Weiz- 
man elnők felesége odament hozzd és hom- 
lokon csókolta. 

Különben a jöővő emberének tartják és 
ugy beszélik, hogy legközelebb helyet fog 
kapni az executivéban is. - Kétezer év után 
—- mondotta a lord– a zsidó nép részére 
szabadságot és szuverénitást akarnak adni. 
Ki kell használnunk ezt a nagy alkalmat és 
ennek a nemzedéknek kell megteremteni az 
uj országot... 

BÁZEL — A ZSIDÓ „SZABAD- 
SAÁGHARC" SZÜLŐVÁROSA 

Negyven éves jubileum. 1897-ben Bázel- 
ben született meg a herzli gondolat, az első 
világkongresszuson. A bázeli kaszinóban va- 
gyunk mi, „korai" utókora annak a nagy 
nemzedéknek, amely először teremtett és 
alkotott. Jubileum negyven esztendő távlata. 
Itt kezdődőtt a nemeti reneszansz. Itt kez- 
dődött a zsidó nép tavasza. Vajjon „tavasz" 
volt-e ez a négy évtized? A maga rettentő 
sok megpróbáltatásával? Mit is szimbolizált 
ez a bázeli emlékezés? Nem is annyira a 
mult, mint az összetartás szímboluma lett, az 
igazi összefogásé. Szem nem maradt szára- 
zon, amikor a cionista ifjuság a négy évtize- 
des lobogóval megjelent a hires erkélyen és 
Ussiskin meghatott hangon a következőket 
mondotta: 

—- Mint elnök, visszaaddom a lobogót 
nektek. Vigyázzatok rá, remélhetőleg csak 
rővid ideig lesz még itt, azután a zsidó állam 
zsidő parlamentjébe fogjátok elhozni. - De 
mondott egyebet is Ussiskin, – Azt kivánta 

a három palotában tanácskozik. Mi nem mentünk 

be a palotába, hanem az Áhitat kapuján keresz- 
tül benyitottunk az Ima palotájába. 

—– Hogy néz ki az Ima palotája - kérdezte 
progoricsevi Árje? 

Az Ima palotája nagy-nagy terem, amely 

pontcsan ugy néz ki, mint itt a földön a tem- 

plom. Elől van az Ören Kajdes, középen a Tóra- 
asztal és végig mindenütt padok és az emeleten 
karzat a nők számára. Az Ima palotájában per- 
sze van ilyen templom pár száz, de engem a 
legszebbe vittek be. Félelem, remegés és aggo- 
dás vonaglott át rajtam, mikor a padba ültettek, 
hogy figyeljem végig az imádkozást. Mit gondol- 

tok, ki állott az Omed előtt? , 

— Nem tudjuk, hogyan tudhatnánk — vála- 
szelt remegve a volinszkii Nochem... Rebbe 
látta... a Rebbe tudja... 

— Igen fiam, én láttam: Dávid Király a szent 
dalnok állt az Omed előtt és az Ősapák, Mosen, 
Élijahu és a többi próféták ültek a Mizrách ülé- 
sen. A Birchász Kohanim helyeken pedig a nagy 
tanaiták, Akiba rabbi, Josua, Juda Hánászi, Reb 
Meier Báál Hánész, a nagy Rámbám, a Ritf, a 
Rán, a szent Rási - érdemeik őrködjenek felet- 
tünk - ezek ültek. A gábbe helyén pedig Sala- 
mon király ült és az Okosság, az Értelem, a 
Belátás és Tudás tündököltek a homlokán. 

— Kit látott még ott a rebbe? — kér 
sóvárgó szemmel és égő arceal a zelel 

I Chájjem? 

cionista 

Szent Rih, a Besz Jaszef, Alkabec, Kálir a szép- 

a drága Ősanyáink, Hanna, Ruth a moabita, Esz 

még több ilyenek ülnek. Elképzelhetitek drága 
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Weizmannak, hogy ő legyen az első elnöb 
a zsidó államnak. e 

Emelkedett hangulatban, meghatott at. 
moszférában végződött a bázeli visszaemlé. 
kezés. Mintha a zsidó megujhodásnak . 
határkőve volna ez a francia-német határho, 
közel eső szép svájci város. Kétségtelen, hog, 
beleiródott neve a gálut történelmébe. 

RABBI J. HOFFMAN — A TEL. 
AVIVI ROS-BÉSZDIN. 

Nem csupán a szervezetben, hanem 
egyes frakciókban is vannak különböző felf,. 
gásuak. A cél egy: az utak sokfelé ágaznak 
a központ felé. De ez érthető is. Hiszen any. 
nyiféle világrészből kerülnek össze emberek 
Más országok, más világrészek, más embe- 
rek. Lássuk csak a mizrachit? Még ebben i 
vannak territoriális klasszifikációk. De meny. 
nyire más is az amerikai mizrachista, más s, 
ereci, más a lengyel és bizony mi is mások 
vagyunk. 
Az áskenázi" irányzatot Rav Hoffmon 
reprezentálja, a volt frankfurti főrabbi, akit 
a hitleri éra - mi is megirtuk annak idején 
— kiüzött Németországból. Rav Hoffman egy 
évvel ezelőtt került el Németországból. Hiv. 
ták mindenfelé, de nem ment máshova, csak 
az ősi földre, Tel-Avívba, Néhány nappa 
ezelőtt nagy megtiszteltetés érte. Megválasz 
tották a tel-avivi rabbinátus ros-bészdinjé- 
nek. Most itt van Zűrichben és egyik vezére 
a mizrachistáknak. 

SZOMORU EPIZÓD... 
Már egyizben irtam arról, hogy az éhe- 

ző német gyerekektől elvont márka mennyire 
gurul most is mindenfelé. Mindenben és min- 
denkor a propaganda. Benn a teremben 
épen a legkomolyabb tárgyalás volt, mikor kint 
felhangzott a - Juda Verecke! S mert sza- 
bad Svájc területén vagyunk, egy női hang 
utána kiáltotta: Nazi Verecke! A rendőrség 
a legnagyobb jóindulattal figyelmezteti 
járókelőket, hogy ne törődjenek ezekkel. Iro- 
niával és lenézéssel kezelik ezeket a huligá- 
nokat. S felhangzik az orditás: Le a zsidők- 
kal - ahogy annak idején is elhanégzott, 
amikor a Dreyfus-per idején Herzl a Szajna 
hidján állott. S ebből a komisz jelszóból lett 
a cionista gondolat és ebből lesz most a zsidó 
állam is...- Ez a „le a zsidókkal" jelszó rom- 
bolásért és destruálás céljából hangzik el, de 
mi zsidók ebből meritünk mindig erőt - az 
épitésre... 

Tóöbbek között ez is egyik 
zűrichi nagy napoknak... 

tanulságóa a 
(W. S. 

Jól nem lehetett látni, mert vakitó fénye- 
sen sugárzott a teremben a Sechina. Ott volt a 

hangu, Amnajn a mainzi... rengetegen voltak 

Aki mellett ültem, azt mondotta, hogy a karzaton 

ter a királynő, Debora a biró, Judith a hős és 

gyermekeim, hogy milyen nagy félelemben ültem 
ott, mikor a szent Dávid hangján hallottam a 
zsoltárok szavait megcsendülni: 

,Minden lélek dicséri Jaht. Halellujah" 
,Minden lélek dicséri Jaht. Halellujah' 

és mikor Salamon király megtisztelte az egyik 
törzsatyát, hogy nyissa fel a Tóraszekrényt, ák 
kor el kellett takarni a szemeimet, hogy ne lás- 
sam azt a vakitó világosságot, mely a Fény For 
rásából árad ki és átöleli az egész világot. AM 

- Azután Ovinu-Malkénut mondtak al 
Égiek és mikor Dávid király gyönyörü hanálád 
két kezét kitárva kiáltotta, hogy Atyánk Kirá 
lyunk tárd ki az Ég kapuit imáinkra, akkor izz 
fehérség ömlött végig a termen és az összes á 
lenlevő, Ábrahám, Jichak és Jákób óősatyák is 
eltakarták szemeiket. Aztán kivették a Tó Tórát, 

amelyről meg van irva, hogy a Legszentebb 
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A DUNÁNTULON 

Egyik pesti szélsőjobboldali lap irja: 
Schwartz Náthán kulcsi kereskedő alatt 
forró lett a talaj és jobbnak látta a sürgős 
hurcolkodást. Schuwartz Náthán elhurcolko- 
dott és ezzel Kulcs nyaralóban sok igaz ma- 
gyar ur örömére, csak magyar kereskedő mü- 
pődik. De nemcsak a Dunántulon hurcolkod- 
nak ezek a galiciaiak. Kulccsal szemben, 
Tasson is megszünik egy-egy zsidó kereske- 
dés. Foszladozik a ,„zsidő zseniálitásról" 
font rongyzászló és leng a magyar tehetség 
tfiszta nemzeti zászlaja. Tasson, a magyar 
tereskedelem egyik büszkesége Zlinszky Pál, 
aki három év alatt két zsidő céget szüntetett 
meg akként, hogy nemcsak a bolt csukott be, 
hanem annak házát is megvette". 

Igy szoritják ki csendes, szivós, de el- 
lenséges munkával a vidéki zsidókat gazda- 
sági poziciójukból... 

DARÁNYI KÁLMÁN 
magyar miniszterelnök 

A SZENTESI USZODA... 

Azt irják a lapok, hogy a szentesi uszo- 
da vezetősége oly magas árat szabott belép- 
tidij gyanánt, hogy azt a leszegényedett ke- 
resztény társadalom nem veheti igénybe. 
Ehelyett. előzönlötték a sportuszodát a szen- 
tesi izroindiánok, akik a „magyar verejték 
áldott gyümölcsén felhizva'" mindennapos 
látogatói ennek az intézménynek. 

Érdekes, hogy Németországban is az el- 
ső rohamokat az uszodák ellen inditották 
meg. Folyton azt halljuk, hogy a zsidó „pisz- 

dicsértessék - sajátkezüleg irta. A Tórán rajta 

volt a Királyság, az Igazság és a Szeretet hár- 
mas koronája, a jelenlevők mind sorba megcsó- 

kolták a Tórát, ahogyan Dávid király vitte a 
karján fel a Tóraasztalhoz. Aztán megkezdődött 
a lájnolás. A Bál Kajre maga Majse Rabbenü 

volt, persze a feje be volt takarva egy arany- 
nyal áthimzett táleszbe, hogy arca sugárzását ne 
láthassuk. Elsőnek Pincheszt Eleozor főpap fiát 
hivták fel kajhénnak, Lévinek, Ámremot Moseh 
és Ahron atyját hivták fel és igy tovább. Máfter 
pedig Sámuel próféta volt, mert első nap az őŐ 

születését meséli el a Haftorah. És megkérdez- 
tem lájnolás közben a szomszédomat, hogy ki 

sir a női karzaton? Szomszédom szinte megdöb- 
bent, hogy én ezt nem tudom és végignézett raj- 
tam és mondotta: Hanna sir, a boldogságtól, 
hogy meddőségét Isten termékenységre változ- 

fatta át. És ha holnap is itt lesz, akkor Ráchel 
osanyát fogja hallani sirni, mert a holnapi háf- 

tarában meg van irva, hogy sirás, keserves jaj- 

gatás hallatszik Rámából, Ráchel siratja gyer- 

mekeit, mert nincsenek. És holnap biztosan Jir- 
mijah próféta lesz a máfter, mert Ő irta azokat 

a gyönyörü sorokat és Salamon király a gábbe, 
iránta való előzékenységből, Őt fogja a málterrel 
megtisztelni. 

Amikor Sámuel próféta befejezte a máftert, 
kor a jelenlévők két legöregebbje, Ábrahám 

nek. Meg ha kell, más tekintetben is vállal- 

NÉPUNK 

A magyar nyilasok éles nyilai, 
da muagyar bvidéken 

kos" fajzat. Most pedig az a nagy bűn, hogy 
tul sokat fürdenek. Hát mit tegyenek? A 
szentesi strandra sem mehetnek, mert nem 
látják szivesen őket. A Balatont is „elözőn- 
lik', meg a pesti uszodákat. Próbálnák csak 
meg a zsidók és ne járnának fürdeni nyilvá- 
nosan. Milyen baj lenne ebből... a zsidőó 
piszkos, a zsidó nem fűrdik... Mit tegyen 
hát, fürödjön, vagy ne fűrödjön, vagy — dő- 
göljön meg - a magyar istennyilások ked- 
véért? 

a 

* SZIRÁK... " 

Krausz Jakab 1903-ban megjelent a 
csendes kis községben, amelyet a régi ősla- 
kosság ilyen szittya néven nevezett el. 
Krausz Jakab metszőnek jött a községbe, 
szépen lengő oldaltincsei voltak s hogy mi- 
lyen jól metszett, bizonyitja, hogy négy háza, 
nyolc hold szőlője és 40 hold szántóföldje 
van. 

Mít csinált 34 év alatt Krausz Jakab? 
Dolgozott, családjával együtt, mondjuk mi. 
Nem hódolt ivásnak, sem semmiféle más 

szenvedélynek. Bizonyára küzködött látástól 
vakulásig. Mig egy kis vagyont öszegyűjtött. 
Vajjon milyen külön állami, vagy egyéb tá- 

mogatással jutott vagyonhoz - ha valóban 
igazak az adatok? Talán a nagybácsija, az 
alispán segitette, vagy sógora a főszolgabiró? 
Esetleg a belügyminiszteri osztálytanácsos 
komája, vagy ki, ki, ki? 

Csak az „átkos" zsidő szorgalom és szo- 
Tidság, amit legjobban nem birnak a gyülől- 
ködő nyilasok. Egy nyil Szirákra... agyon- 
szurni egy zsidót... 

7"HÓoDMEZŐVÁSÁRHELY... "
 

Megírják a lapok, hogy kik szállta- 
nak a városnak. Szenet Geigner József, pa- 
pirt és irószereket Weisz Leó, nyomtatványo- 
kat Roth Antal, vasárut Aniszfeld, burgonyát 
és babot a népjóléti hivatalnak Rottman és 
Horovitz. És igy folytatja tovább a szélső- 
jobboldali orsanum. A cikket igy fejezi be: 
Nem, nem Telavivban - Hódmezővásárhe- 
lyen vagyunk! Gratulálunk a fajmagyar vá- 
rosi igazgatáshoz! 
Természetesen a zsidók olcsóbban szál- 

lítanak, ezért vesznek tőlük. De adót fizet- 

és Jichak ősatyák felkeltek helyeikről és ők 

mentek fel a Tóraasztalhoz. Ábrahám feltakarja 

a Tóraasztal abroszát és kivette az első sajfort, 

az Igazi Sajfort, azt amelyik az Ákédo kosának 

szarvából készült. Az összes jelenlevők nagy áhi- 

tattal és szent tisztelettel nézték, hogy a két 

Ősatya mit müvel fenn a Tóraasztalnál. Ábrahám 

átadta Jichaknak a sólárt és Jichak ánhitattal 

csókolta meg. Aztán Jichak ősatya belefujt a 
sófárba. Az Égi Templom falai megremegtek, e 

drágakőből való ablakok ezerszeresen visszhan- 

goztatták a Sófár hangját és Mcseh és Élijáhu, 

Dávid, Salamon mind-mind, akik jelen voltak, 

megremegtek és félelem járta át a lelküket, 

mikor maga az Áldozat emlékeztette Istent a 
Morijah-hegyi nagy jelenetre. És mikor Jichak 
ősatya egy terüót fujt bele a sófárba, akkor 

nagy orkán keletkezett, a szerátok, a kerubok, 

az ofánok és az összes szolgálattevő angyalok 

rettegésbe estek és suttogva adták tovább egy- 

másnak: Ime az Itélet napja... Most vonulnak el 

a Magasságos, a Félelmetes előtt összes teremt- 

ményei és Ő itélkezik felettük... 

Mikor vége volt a sófárfuvásnak, Dávid ki- 

rály érces, gyönyörü hangján felkiáltott „Oh 

mily boldog a nép, aki ismeri és hiszi a terüót, 

és mily boldogok a Te Házad lakói, akik szünte- 

len dicsérnek és imádnak Téged, Szelah és akko-r 

a mainzi Rabbi Amnon állt az Omed elé, hogy ő 

vele ezeket a 

Szent Földnek és tüzes 

75n 
fzben és 

ják a kötelezettségeket. Hát miért ne szál- 
lithatnának Hódmezővásárhelyen? 

A MAGYAR CSERKÉSZEK 
NÜRNBERGI KALANDJA 

Vogelanzaang-ban a világjamboré cser- 
készcsapatai között több mint 400 magyaror- 
szági cserkész is résztvett. Ezeket meghivták 
Nürnbergbe. A magyar cserkészcsapat között 
husz zsidó volt. Összesen kétszáz zsidő vett 
részt a világjamboren. Egy londoni rabbi ve- 
zetésével péntek este és szombaton szabad ég 
alatt istentiszteletet tartottak. : 

Nürnbergben a Hitlerjugend székházá- 
ban Streicher üdvözölte őket. Többek között 
elmondotta, hogy a háboru alatt járt „Sie- 
benbürgen"-ben (Ardeal német elnevezése), 
ahol nagy örömmel látta, mennyire megma- 
radt a német kultura nyoma. Kérdezte, hogy 
vannak-e közöttük „Siebenbürger"-ek? Ezeket 
német testvérként akarta üdvözölni, ami 
nagy felháborodást ketlett a cserkészek kö- 
zött. Majd igy folytatta: egy közös ellenség 
van mindnyájunk számára és ezek a zsidők! 
— Vannak falvak – mondotta Streicher 

—- Magyarországon, ahol csak zsidókból áll 
a lakosság! A főváros, Budapest lakossága 
háromnegyedrészben zsidó. Eet nem szabad 
türni, mert ha uralomra kerülnek a zsidók, 
ugy az ördőg fog uralkodni a világon. 

Végül azt mondotta Streicher, hogy re- 
méli, nincs közöttük zsidő, mire halkan azt 
válaszolták: „Oh ja!" Ezután lapja részére 
két kimondottan árja tipusu fiut keresett, 
akiknek fényképét leakarja adni. Az egyik 
őrgrői Palavicini volt, a másik Schmidek Pé- 

imádkozza el a muszaf imát. És könnyesek let- 
tek a szemek, reszkettek az ajkak, ahogyan Am- 

non Rabbi, a mártir kiejtette a száján az Un- 

száne Tokefet... 
— Istenem,, istenem — dadogta szédülten a 

volinszkii Nochem, szabad ezt nekünk végig hall- 
gatni? 

—. .. és mikor Rabbi Amnon felkiáltott, hogy, 
Bünbánat, Jótékonyság és az Ima elháritják a 

rossz végzetet, akkor az összes jelenlevők, 

mintha egy hangjuk lett volna, ugy kiáltották 
szavakat és akkor kitárultak a 

Kegyelem, a Könyörület, az Irgalom, a Jóság ka- 

pui és én láttam, hogy Izráel gyermekeinek ösz- 
szes imái Varsótól - Jeruzsálemig és Ameriká- 
től — a szigetekig, hogyan tódulnak be a kapu- 
kon... : 

Aztán... nemsokára vége felé következett a 
Muszat ima. Áhron, Eleázár, Pinchasz, Azarjah 
főpapok, Ezra, az irástudó és még sokan mások 
betakart arccal siettek tel az Oren Kajdes lép- 
csőire, megáldották Izráelt és boldog, megelége- 
dett Ujévet kivántak Izráel összes gyermekei- 

nek, akik szétszórtan élnek a föld mind a négy 
sarkán, a Galuthban. Kivántak erőt Izráel gyer- 

mekeinek, hogy elviselhessék a Galuth megaláz- 

tatását, egészséget, jóő gyermekeket, jó termést a 
bort a Kermel hegyé- 

nek. Bőséges vizet a Jordánnak és dus harmatot
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ter, egy pesti zsidő fiu, aki a budapesti Ber- 
zsenyi gimnázium hetedik osztályának emi- 
nens tanulója, hithű zsidó család leszárma- 
zottja, akinek arcképe megjelenik a Stürmer 
hasábjain, mint igazi árja tipus! 

Ezzel alaposan melléfogott Streicher! 
Igy igazolódik az ő hires fajelmélete. A leg- 
á-jább kinézésü mégis a pesti zsidó fiu volt 

. alapos blamázs ez nekik, de vajjon csak 
basonló ,„blamázst" érdemelnek? 

HOGYAN DOLGOZIK A MAGYAR 
KORMÁNYSAJTÓ? 

Darányi Kálmán magyar miniszterelnök 
fegutóbbi szegedi beszédében azt hangoztat- 
ta, hogy van zsidókérdés Magyarországon. 
De a rendre ügyelni fog. Széll belügyminisz- 
ter pedig a leghatározottabban hirdeti, hogy 
magyar földön nincs különbség zsidóő és nem- 
zsidó között. Ezzel szemben a kormány egyik 
este megjelenő hivatalos organumában a 
furcsább stilusban támadják a zsidókat, s 
palesztinai erőfeszitéseiket. Jellemző ez az 
atmoszférára, amelyet legalább is mérgezett- 
nek kell mondjunk, amit iáazol Fábián Béla 
legutóbbi nagy cikke is, amelyet a demokra- 
tikus lapokban irt. 

A vezércikk „Erec Isroel" megvalósitá- 
sáról szól, benn a lapban pedig nagy tudó- 
sitásokat olvasunk Amerika zsidóbarát sze- 
nátorairól, „élénk gesztusu urak Budapes- 
ten tartott titokzatos világkonterenociájáról és 
más elféle korszakos eseményekről. De az 
érdekesség rekordját minden bizonnyal az a 
versezet viszi el, amely rendkivül fontos 
adatokkal járul a világról alkotott ismere- 
teink gyarapitásához. Megtudjuk, hogy utűr- 
hetetlen a rcset, ha tréfli, holott az étel más- 
kor kaserált"; külön passzus fogalkozik az 
„iecheszeb" körök felfogásával, valamint egy 
„ricsetosztó"-nak nevezett ur gazdasági te- 
vékenységével. Közben pedig „die sogenann- 
te graisze, schéne Welt"-et aposztrofálja va- 

laki, aki néhány sorral odább „Gatt über die 
Weltner" és „Sag'sehon" felkiáltással tér na- 
pirendre bizonyos, neki nem tetsző esemé- 
nyek felett. .. Megvalljuk: kissé megzavar- 
tak ezek a magyar sajtóban eddig ismeret- 
len stiluslordulatok, nagy részüket nem is 
értjük — érdeklődéssel néztük tehát meg, 
hogy milyen szakközlöny halmozza egymásra 
ezeket a különös hangzásu szakkifejezése- 
ket. Az igazi meglepetés akkor ért bannün- 
ket. Az idézetek a magyar kormány esti 
orgánumában jelentek meg. Annak is egyet- 
len számában, egyszerre. 

Sáron völgyének. És aztán... és itt elcsuklott a 
rebbe szava.. 

— és aztán - ijedezett fel a kérdés a zol- 
chievi Chájjem szájából?.. 

Mikor vége lett a muszainak, akkor Jichak 
ősatya magához intett egy fiatalembert, akit ed- 
dig észre sem vettem, mert a legutolsó padban 
ült. És a fiu, akin még csak tálesz sem volt, nagy 
tisztelettel és félelemmel lépett az ősatya elé. Es 
Jichak megszoritotta a fiu kezét és megtisztelte 
az egész Égi Gyülekezet füle hallatára azzal a 
tisztelettel, hogy ő fogja az ima végén a sófárt 
fujni: Az ima végén pedig - mint tudjátok, arra 
való a sótár, hogy az Angyalok, a cherubok, sze- 
ráfok, társisok slessenek le a földre és vigyenek 
Izráel gyermekeihez derüt, napsugarat és bizal- 
mat Ieten segitségében, amely — büneink soka- 
sága miatt késik, késik, de egyszer mégis csak 
megérkezik. És a Hu elfogódottan, megindukan 
felment a rózsaasztalhoz és megfujta a sófárt. 
Persze nem tudott olyan egetrázó, folyamokat 
árasztó hangokat kicsalni a sófárból, mint Jichak, 
de azért ércesen szállt a hang! Senki nem tudta, 
hogy ki ez az ismeretlen fiatalember, akit Jichak 
ősatya ilyen nagy tiszteletben részesitett, hogy 
azt a kitüntetést, amelyet valamelyik prófétának 
tartott fenu, most ennek az ismeretlen alig pely- 
hedző állu fiatalembernek adta. És mikor az Égi 
gyülekezet hangos jókivánságokkal távozott Kid- 

eg- 

dusre, akkor Jichak ősatya 

NÉPUÜNK 

Uljra felélednek a zsidó iuálék a szovjetben 
Moszkouoda. - Az „Emes" cimű jiddis 

kommunista lap, amely Moszkvában jelenik 
meg, egyik cikkében panaszkodik, hogy ujra 
feléledtek a zsidóság körében a rituális szo- 
kások, Stalintaluban, a kollektiv településen, 
a köztulajdont képező kocsikat arra is fel- 
használják, hogy a saktert elhozzák a telep- 
re a vágatásra és az ujszülöttekhez, a cir- 
kumcizió elvégzésére. A kollektiviarm ro- 
hamcsapatának, az ,Ozet"-nek egyik vezetője 
Radun volt az első, aki gyermekét felvétette 

KALININ 

a zsidő közösségbe. Friedman pedig, a „Tru- 
dovnik" rohambrigád parancsnoka a legjobb 
lovakat fogatta be, hogy a sahtert elhozassa 
a faluba. Az Ordjonikidze nevd szovjet-falu 

pászkasütést megszervezte. A pártvezetőség 
akkoriban semmi intézkedést nem tett ellene. 
Később azonban Jánusarcu trockystának ne- 

sziv hólyaghurut és kimerüléses idegesség ellen, 

Nől belcáséd 

Pausálárak az „Europa" utazási irodák utján. 

fiatalember a smirnokivi sajehet fia, aki eltávo- 
zett a Galuthból, hogy az ősi rögön törjön uj 
szántást a jövő nemzedék számára és egy nap 
rabló beduinok támadták meg őt és társait a 
mocsaras ingoványban, hogy az ősi haragot, mely 
még mest is füti Ézsau ivadékait Jákóhb gyerme- 
keivel szemben, ezen a gyermeken és társain 
töltsék ki, A fiu és társai hősiesen küzdöttek, de 
aztán a tulerő legyőzte őket. A fiu hátulról 
crogva egy szurást kapott nyakszirtjébe és el- 
vérzett. Ccese, aki vele volt, 
meg, társai is nagyobbrészt megsehesültek. És 
mikor a smirnechovi sajehet fia elhaló tekinte- 
tét utoljára a szent és vérrel megszentelt földre 
irányitotta, már csak annyit tudott moendani: 

– Nem haj, jön utánam más százezer! 
És azért, mert halála percében sem magával, 

hanem Izráel gyermekeinek jövőjével törődött, 
mert utelsó lélekzetvételével ajkát nem a két- 
ségbeesés, nem a fájdalom és zugelódás szavai, 

hanem a bizakodás és az istenhit tanuskodása 

homlokán sebesült 

hagyta el, méltónak találtatott arra, hogy a Menny 

Kapuján igazoltatás nélkül bemehessen, a Szent 
Csarnokban imádkozhassan és Jichak ősatya, 
akinek ez az eset tudamására jutott, holdega- 

engedte át neki az Itélet nanján a sófárfuvás 
tisztségét.. . 

M 

sára, amelynek tagjai a Komzet és Özet 

mélyt más foglalkozási ágakba helyeznek el 

parancsnoka Rabinovitz volt az első, aki a 

1937. szeptember 3 

Ezzel kapcsolatosan jelentik azt is, hog 
az ukrán népbiztosok tanácsa elhatározt. 
bogy ukrán zsidókat fog telepiteni Biro Bid 
nba és a Krimbe. Ennek a tervnek megfele. 

lően 1937-ben még 155 családot telepitene, 
ki és 1020 magánszemélyt Biro Bidzsanba 
350 családot a Krimbe. Külön bizottságot 
neveztek ki a megfelelő családok kiválaszt 

megbizottai, a helyi szovjetvezetőségi tagok 
Tervezik még, hogy Biro Bidzsanban 
200 családot kollektiv-farmokon helyeznek 
el, 440 család iparos foglalkozást fog üzni é 
230 magánszemélyt, 505 családot és 445 sze 
mélyt a gyárakba és 295 családot és 202 sze 

Kalinin, a népbiztosok tanácsának elni. 
ke hozzájárult már a tervekhez, ugyhogy an- 
nak keresztülvitelét már is kezdté 

Egy hires angol zsidó ilanéróp halála. 
TLondon.) Nemrégiben halt meg az angol fő. 
városban 86 éves korában Henry van den 
Bergh, aki hatvan éven át hallatlan szívás- 
sággal és szivjósággal igyekezett az em- 
beri fájdalmat és szegénységet enyhiteni 
Az elhunyt zsidó filantróp-ot „a margarin- 
királynak" hivták, akinek gyára nagy jöve- 
delmet biztositott számára, de a hét végén, 
szombaton és vasárnap a világváros szegény- 
negyedeit látogatta, hogy segitsen a szüköl- 
ködőkön. Kórházakba járt, faji és vallás- 
külömbség nélkül segitett és jótevője volt 
ezernyi családnak, Ötezerre teszik azoknak 
a családoknak számát, akiket exisztenciához 
juttatott a hosszu évek folyamán. Ezek kö- 
zött van olyan is, aki a jólét fokára emelke- 
/dett azzal a pénzzel, amit tőle kapott. Van 
den Bergh halála mély részvétet keltett az an- 
gol zsidóság körében, de mindazok körűüláll- 
ták koporsóját, akiken életében segitett s 

éuóéufürdő (GStomán Naukcim) 
Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás 

és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomesúz 

a változásos zavarok, lertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok 
(Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. 

Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. Kitünő konyha. Elsőrangu szállodák, Diétás penziók mérsékelt árakkal 
Modern naplényes szabad uszoda. A CFR, vonalain utazási kedvezmény. Állandó katonazene. 

Prospektust, felvilágositást szivesen küld: Muschong Buziási Gyógytürdő R.-T. 

elmondotta, hogy a 

progoricsevi Árje és a volinszkii Neehom mes 

felmenjen az ősatyák közzé..., 
nyas Küldöttek ezt világosan és félreérthetetle: 
nül megmondották neki, mikor repültek vele a 

ezek száma sokezerte rugott. 

Fürdőidény május i15-től október 1-ig. 

Fürdőigazgatóság, Buztás, Banat. 

Mikor visszafelé jöttem a temetőből, megpnil- 
lantottam itt a mi kis imaházunkban ezt az is 
meretlen fiatalembert. Akkor láttam, hogy feltü- 
nően hasonlit a smirnochovi sajehet fiára. Meg- 
kérdeztem, hogy kicseda és a fiu elmondotta, 
hogy kisebbik fia a smirnochovi sajchetnek és a 
bátyja most egy éve elesett a Szentföldön. Egy 
rabló heduin tőre járta át szivét, És én akkor 
kötelességemnek éreztem, hogy megtiszteljem 
ert a fiut, aki megsebesült Erec Jiszróél védel 
mében, a roshasonói sófárfuvás magasztos szere 
péveb mert ha az égiek ilyen nagy becsben tart 
ják az Erec Jiszróel mártirjait, mennyivel in 
kább kötelességünk nekünk ezt megtenni.,. 

A három tanitvány, a zolehievi Chájem, a 

indult tekintettel néztek a cáddikra... S aztán 
hallgattak, sokáig, husan, szomorkodva, mert 
tudták, hogy a nagy cáddik a rysztovi Reb Májel 
még ebben az évben örükre elhagyja őket, hogy 

hiszen a Szál 

szférák tartemányain. S a nagy cáddik még ab- 
ban az évhen Ijjár hó 27-ik napján ujra meglátta 

vannak diszitve és ahol a Fény örök forrása i 
lágit a halandó lelkek felé... MEZEY BéLA



Namuár zoss 
oor no 

ulévet kiván előlizetőinek és olvasóinak a 
Mépünk szerkesztősége és kiadóhivatala. 

tek: Elul 27, szeptember 3. 

mbat: Elul 28, szeptember é. 5-6 pp 
Heti szidra : TV3 

Heti haltora: ty/N tnt 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6.50 
gyertyagyujtás 7.00 

Istentisztelet kezdete 7.10 
Szombat belejezése 8.10 

írnap: Elul 29, szept. §, un ma m 
i6: Tisri 1, szept. 6, x7 x 

(Ros Has. első nap.) (Taslich) an 
dd: Tisri 2, szept,. 7, rt x"7 2 

(Ros Has. 2-ik nap) : 

öl. rda: Tisri 3, szept. 8, o 
mbat: Tisri 5, szept. 11, Mon n 

Heli szidra: 

Heli haltora: axvn 
Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 6.40 
gyerlyagyujtás 6.50 
Istentisztelet kezdete 7.00 

Szombat befejezése 8.00 
erda: Tisri 10, szept. 15, p Dr 

(Mazkir) 

Gondolatok 
félelmetes napokon" 
A jomim najroim, amelyek jövendő sor- 
tot, a mieink jó vagy balsorsát eldöntik, 
úpecsételik Erec Jiszroel sorsát is, amely 
at a lét vagy nemlét harcdt uivja. A Tóra- 
msidó liturgiájának számtalan helyén, ün 

pi imarendünkben is bizonyitja végtelen 
meletét és ragaszkodásdát Cionhoz. A sok 

mesúz 

tbajok 

akkal 

1-ig. 

imat. 

egpil Mlanul kiöntött vér, amely az elmult év- 
az is n a Szentföldön elfolyt, teljogosit bennün- 

fa reményre: vőehiper admoszai dmaj — 
véráztatta föld végre kiengesztelődést fog 
mi népének. A Möharal ennek a gondolat- 

feltü- 

Meg 
dotta, 

és a oly értelmet tulajdonit, amelyet csak 

Egy t, évszázadok után érthetünk meg telje- 
ikkor FEszerint Erec Jiszroel a térben nem 

eljem és, mint amit számunkra Kippur napja je- 
édel- Mt időben. 
zere EÉEngesztelés napján valamennyien az 

tart- beri tökéletességre törekszünk és mégis a 
mkippur csak akkor felel meg a rendelte- 
hínek, ha mindennapi életünket ugyanarra 
erkölcsi magaslatra emeljük és ha egész 

1 in- 

m, a 
meg 

itán 
mert 
lájer 

szát 
etle- 

tőltve, Igy Erec Jiszroelban is ban ferünk 
m, hogy példát nyutjsunk a többi népek 
imára életünkkel és emelkedett erkölcst 
logásunkkal. Kétségtelen, hogy miképen 
Jellen hithti zsidónak sem jut eszébe, hogy 

tar tsa meg a Jomkippurt, mert vannak. 

k a szent nap rendeltetését nem ismerik 

és a „hosszunap" után tovább folytatiák le tat 
ab- nyelmű életüket, épen ugy nem zárkóz 

a amk el a Balesztina munkától azért, mert 
azl delőre nem mindenben felel meg a valld- 

káste felfogásdnak az ottani zsidóság osz- 
n élete. 
Ha keressük annak okát, hogy miért zu- 

ünk Kippur napjának szentségévbel lesz 

NÉPUNK 

e Zz 

legdivatosabban 

* TV 

dul annyi szerencsétlenség a zsidó népre, ak- 
kor gondoljuk meg, hogy a többi népek sem 
jutottak még igazi megelágedettséghez. mert 
a társadalmi és nemzetközi együtfélés prob- 
lémdi jórészt nincsenek még megoldua, mert 
a vagyon és hatalom jelenlegi megoszlása 
nem bizonyult véglegesnek és nem a végső 
megoldás alapja. . 

Roshasonoh közeledtével a kabala hivei 
és az ötletek kedvelői versenyeznek egymás- 
sal abban, hogy az ujév számjegyeiből az 
elkövetkező év szerencsés kilátásait kiolvas- 
sák. A most elkövetkező 5698 év betüi, min- 
den mesterkéltség nélkül az aszchálta d geuloh 
a megovdltás kezdetét jósoljdk. Mert az 5698 
betüi a chacrasz szót adják, ami az Isten há- 
zdnak előcsarnokdt jelenti. 

Hogy azonban megvalósuljan szószerint 
a zsoltdrige: Büchácraisz bész Hásém böszoi- 
chéchi Jerusolajim Halleluja, hogy a Szent- 
földön, a szentély előcsarnokát Jeruzsále- 
met is megkaphossuk az elkövetkező évben, 
ahhoz szükséges „tirchác", hogy megsziulel- 
jük az 5698-as szám még világasabb intését, 
am imegtisztulást jelent. Vagyis az kell, hogy 
lemossuk az asszimiláció salakját magunkról 
Erec Jiszroelben is. A hébernyelvü asszimi- 
ldeió, a profdn, nemzsidó kultura héber 
nyelvre való átültetése az erszág szentségé- 
nek. a Szentirás törvényeinek respektálása 
nélkül még veszedelmesebb, még károsabb 
következményekkel jár, mint a gáluti asszi 
miláció. Ezt különben Ormsby Gore angol 
gyarmatügyi miniszter világosan megmondta 
dr Herezognak, a hivatalos Palesztina uj fő- 
rabbijának. 

A ufélelmes napokat" megelőzik a Sze- 
liehot napok, Résen a zsidó uteákban, hüvős 
őszi hajnalon a Sehulkleplerek jártak, akik 
minden zsidé kaput és ablakot megzörgettek, 
hogy keljenek tel a hajnali imára. A jelenkor 
zsidóságának Schulklopferei a Hitlerek és a 
muftik és - sajnos – meglehetős eredmény- 
nyel jár ébresztésük. Vajna azonban azok 
meghallanák ezeknek az ébresztő „kalapá- 
csaoak"- nak ütéseit, akik azt hiszik még min- 

dig, hogy a jólbezárt ablakok mögül, síruce- 
politikával célt érnek el. Ugy uélik, hagy a 
sors dübörgését igy nem hallják mes és azi 
a mememntót, amely a moedern Sehulklopferek 
kemény kalanácsának nyomán elhangzik. Ha 
meid a herzli reeipe szerint egyes cioniséáink 
a Palesztina felé vezető uton felfedeznék a 
zsidó állam lestőbb ismérvét, a zsidó temple- 
mot is és a különleges zsidó törvényeket, 

a Mindenható elháritja fejünk felől Erec 
Jiszroel feldarabolásádnak veszélyét is. amint 
a próféta mondia: Lai jisoma ajd chomosz 
bőárcéch. Nem fogsz hallani erőszakról or- 
szágodban. Akkor majd Isten városa lesz a 
neved, Cion pedis Izrel szentsége. 

Dr Feldmann Sámuel, főrabbi. 

ÜKSEGLETET 

z 
mosztóáruházhan vásárolhatia 

Lapunk legközelebbi száma szept. 17-én, 
pénteken, rendes időben jelenik meg. 

— Legközelebbi cionista világkonáresz- 
szus 1938-ban. (Zürich.) A megtartott vi- 
lágkongresszus egyik ülésén a szervezeti 
bizottság előterjesztette, hogy a XXI. világ- 
kongresszusra a sékelakciót legkésőbb 1938 
április végéig le kell folytatni. Ezt a hatá- 
rozatot ugy kommentálják, hogy a felosz- 
tási tervezet végleges szövegét ezen a leg- 
közelebbi világkongresszuson fogják dön- 
tés alá bocsájtani, amelyet 1938 junius ha- 
vában fognak összehivni. 

—– Serédy Jusztíniamn magyar herceg- 
primás a fajteória ellen. (Budapest) A 
legutóbbi nagy katólikus ünnep alkalmából 
50.000 hivő előtt beszédet tartott Serédy 
Jusztinian hercegprimás és többek között 
a következőket mondotta: „Egy nemzetet 
nem lehet megmenteni erőszakolt fajteó- 
riákkal. A tisztafajuság utópia, amelyet e 
földön sehol sem lehet megtalálni." 

—– Nemzetközi kongresszus, amelyen 
német nácik és zsidók is résztvettek. 
(Nizza) A nemzetközi diákszervezet – 
„International Studente Service" (ISS) 
Nizzában tartotta meg kongresszusát, Ezen 
résztvettek a VWorld Union of Jewish 
Students is. Németországból 23 delegátus 
volt ott, közöttük Rudol Hess unokahuga 
is. „Főiskola és nép" cimen tartott előadást 
az egyik náci, s ebben propagandát csinált 
a nácizmusnak és zsidógyülöletnek. Hang- 
sulyozta, hogy a német tudomány tud zsi- 
dók nélkül is létezni. Svájci, hollandi, ame- 
rikai kiküldöttek szembeszálltak ezzel a 
felfogással, Elhatározták, hogy külön kon- 
gresszust fognak összehivni, amelyen pari- 
tásos alapon angol, zsidó és arab diákok 
vesznek részt. 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herechkovits Samu orth. 
késer panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 
(Tribunal mellete). 

dBsidók a gvájci hadseregben. (Zü- 
rich) Az laraelitisehes Woeehenblatt für 
die Sehweiz közli, hogy nemrégiben Lu- 
zernben nagy katonai versenygyakorlatok 
voltak, amelyen altisztek vettek részt. Je- 
len voltak a leámagasabbranáu svájci tisz- 
tek. A nagy versenyben 21 csoport közül 
a harmadik az a gépfegyveres csapat lett, 
amelyet Bernhard Riemer nevü zsidő őr- 

mesgster vezetett, 
nemcsak három napra egy évben: akkor majd — Kevesbedik a zsidó egyetemi hall- 

gatók száma Ausztriában. (Wien.) Az osz- 
trák közoktatásügyi miniszterium statiszti- 
kai osztálya közli, hogy 1937. év nyári sze- 
meszterében 11 százaléka volt zsidó az 
összhallgatóoók számához viszonyitva. A 
külföldi zsidó hallsatoók száma nyolc szá- 

zalékkal csökkent. :



Ttszémszs Snyeklállitásunkal 
udj helyiségünkben 

Str. Ep. Ciorogariu A. 
Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és küllöldi fonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. – Állandó tanlolyam 

„DNENENT" 
Schulho Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 44 Telefon 1004. 

– Ujra lenyeget- 

által annakidején ajánflott 

rikai állam delegátusa sürgeti életbelépte- 
tését. Az uj naptárreformnak leglényege- 
sebb pontja, ami bennűnket zsidó szem- 

évben egy ugynevezett „blanco" 

ből álljon az év. Ha ez 
kor a zsidó; szombat 
pal eltelóédna. Nem következnék vasárnap 
utána,y hanem hol keddre, hol péntekre 
esne. Ez teljesen megzavarná a zsidóság 
gazdasági beosztását. A Népszövetség két- 
harmad többségét kell megszerezze magá- 
nak a javaslat és akkor 1039 jannár 1-én 

A zsidó közületek évekő életbe is lépne. 
óta nagy erőfeszitéseket tesznek, hogy ez a 

szerencsétlen terv ne valósuljon meg, mert 
sok tizezer zsidó exisztenciát állitana su- 
lyos probléma elé: hogy vagy tönkre megy, 
vagy a legfontosabb zsidó törvénynek hátat 
fordit. Egyelőre a zsidó vezetőkörök foly- 
tatják a naptárreform blanconapja ellen a 
harcot, mert egy ilyen reform végzetes csa- 
pást jelentene a szombattartó zsidóságra 
nézve. : 

Rosszullétem minden tünete, főfájás, 
nehéz érzés a végtagokban, láz, gripás meg- 
betegedésre mutatott. Bevettem Togal-t. 
Hatása csodás volt. Körülbelül 2 óra mulva 
minden panaszomtól megszabaditott. 

— A luxemburgi mémet követ figyel- 
meztetése. (Luxenburg) Az itteni né- 
met követ azokat a zsidókat, akik utleve- 
lük meghosszabbitásáért hozzá fordultak, 
figyelmezteti, hogy meghosszabbitja ugyan 
hat hónappal utlevelüket, de ne menjenek 
vissza Németországba, mert akkor egy ok- 
tatótáborba kerülnek. Ennek ki van téve 
még olyan látogató is, aki csak egy hozzá- 
tartozója temetésére akarja átlépni a né- 
met határt. Ugyancsak a luxenburgi német 
követ körlevelet intézett az ottani német 
kolónia tagjaihoz, amelyben arra hivja fel 
őket, hoagy bojkottálják a zsidó üzleteket 
és ne vásároljanak zsidóktól 

ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 

Zsidószármazásu épitészeket eltil- 
tottak minden munkától Németországban. 
(Berlin) Legujabban számos zsidó épi- 
tészt, közöttük Pölzig Schüler, Karl Lüd- 
wig Frank, Jánnicke és más jónevü épité- 
szeket eltiltottak a további munkavállalás- 
tól, mivel ,„rosszindulatuan elhallgatták 
zsidó keveredésüket" és nem épithetnek 
többé házakat, vagy egyebeket Németor- 
szágban. Még a félis munkában levő háza- 
kat sem fejezhetik be, mert „kétségtelenül 
árjaszármazásu' mérnökök épithetnek csu- 
pán... 

x Előkelő, szép fiatal özvegy urinő egy 
millió lej készpénzhozománnyal férjhez 
menne egy szép külsejű olyan diplomás em- 
berhez, akinek megfelelő vagyona és egzisz- 
tenciája van. Bővebbet Mirea házasságköz- 

Ein heilig Priesteroolk! ... 
" Israel, Du nun über alle Völker hebst; 

naptár-reform. 
(Wien.) Már 1931 óta állandóan fenyegeti 
a zsidóságot az a veszély, hogy a németek 

naptár-relorm 
életbe fog lépni. A Népszövetség sokat fog- 
lalkozott már ezzel a problémával és most 
ujra napirendre került, mert Chile délamec- 

Mit Blut getránkt roar's, mas immer geschah 

ADIN, CATMEIL, TIOWEnS, 

megnevezni. 

NEPUNK 

Neujahrs Gebelt 
D lieber Gott! Du hast uns auserroáhlet, 

Zu dienen Dir; zu preisen Deine Macht; 

Das fudenbolk zu Deinen Kindern záhlest; 

Dein Liebling ist es, über das Du roachst. 

Dein gőöttlich Scehutz, mird stets Dein Volk 
erfreu'n; 

Nur Heil und Sieg mirst Du ihnen bescheren, 
Mit göttlich Gnade allzeit sie betreun! 

so spricht die Thora! 

Zu Deinem Eigenthum ... roard Judáa erkoren, 
Versprachst zu sorgen, dass es emig lebtt! 

Und mirklich lebt Dein treues Volk auf Erden, 
Zerstreut auf diesem meiten Erdenrund; 
Umsonst trachten Feinde ihr Verderben, 
Sie halten fest zu Deinem hei gen Bund. 

Ein jedes Blatt ihrer grausamen Geschichte, 

.. 

Unzahl Mártyrer rbichen nichi bom Lichte, 
Und gingen in den Heldentod mit: „Schmah!"... pontból legjobban érdekel az, hogy minden rm gimggn int don 

napot 
akarnak beiktatni, hogy pontosan 52 hét- 

megtörténnék, ak- 
évente egy-két nap- 

Schaff doch ein End', der unermesslieh Leiden, 
Die Kinder Dein sindős ja, — die Du behütst! 

Dann mird die Auserroáhlheit sich der Welt schon 

zeigen, 
Venn Deine starken Árme, sie beschirmt, beschützt 

Amaleks Bande keine Mittel mehr scheut, 
Zu bernichten Judá-as edle Rass 

Kepes Samu. 

aranyedényeket, ékszereket és parfőmszó 
rókat találtak. 

intervenciójára a halálos itélet 
sát felfüggesztették. 

lálkozóhelyét, a Mátyás 
Reg. Ferdinand 49. 

hogy a jelenlegi elnök Edmund 

ra szól és jogáb 

olajbogyából készült tiszta és izletes SETMEN ételolalat 
Népszerü SmEMEN-MINORA szappant, 

amely gyermekek és érzékenybőrüeknek egyaránt 
ártalmatlann. - 

GAILII mosdó- 
szappant - SEEMEN. 

SNEIEPHEENI-Borolvaszappamt. 
Rison-le-Zionban gyártott arany és ezüst OAVA- 

borotvapenféket. 

Temesváron : IMáldoru Marcel, Str Paris 5. 
Brasovban : emtsem Zsigmond, Str. Sft. loan 2, 

vetitő iroda Cluj, strada Marechol Foch 25. 

Vetmehren mirst sie, mie den Sand am Meere! 

Ach! mie bedrückt Dein auserroaáhltes Volk heut, 
Fast aller Völker Feindschaft, tiefer Hass! ... 

—– Ásatások Meggidoban. (Jeruzsálem). 
A chikagoi archeologiai expedició, amelyet 
az ottani keleti-akadémia iinansziroz, Meg- 
gidoban egy régi palota romjait ásta ki. Há- 
rom teremben elefántcsont faragványokat, 

— Zsiídó ujságirók elleni halálos itéletet 
felfüggesztettek Spanyolországban. (Varsó.) 
A lengyel kormányt értesítették Burgosból, 
hogy Bruno Sandberé nevű lengyelországi 
származásu ujságirót elfogták a Franco csa- 
patok és halálra itélték: A lengyel kormány 

végrehajtá- 

—– Clujon ha jól akar étkezni, ugy ke- 
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta- 

éttermet, Calea 

— Reotschild báró - örökös elnök (Je- 
ruzsálem). Az „Oficial Gazette" közli a Pa- 
lestine Jewish Colonisations Association áll, hogy előzőleg értesitendő minden v (PICA) alapszabálymódositását, amely sze- zásról az Unio kormánya, hogy kellő idő rint a 34. §-t megváltoztatják olyképen, és megfontoltsággal védje meg Paleszt 

James de 
Rotshild báró ebbeli tisztsége életfogytiglan- 

an áll halála előtt utódát is 

Kérjem mindenümmm 

aoranes Dülésztimai termékeket: 

ONYA karbonpanirt és indigót - Tel-Ar 
Romániai főképviselet: „EMHKPEdb" HEmmc 

Satu-Maren : Tekete Tózset, Ser. Berthelot 52. , 

1937, Szeptembe, 

Budapesírc utarók náyeime 
Orth. kóser penzió Budapest közp, 

áában, Andrássy-ut 43. szám. Moder 
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta Szob 
folyóvízzel. Kivánatra diétás konyna. Bő 

felvilágósítással szolgál a tulajdonos. 
rücedieza Fdezsem 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telelon: 12.80. 67. 
vvagy Oradeán: özv. STRASSER I 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt, 

— A hercegérsek gratulál egy tőr 
nak. Dr. Precan hercegérsek nyári üdü 
lyéről üdvözölte táviratilag Oppenheim 
műtzi főrabbít 70. születésnapja alkalm 

A meleghangu távirat kellemes benyo 
keltett a csehszlovákiai zsidóság köréb, 

– Itéletek lengyel huligánok , 
(Varsó). Juniusban pogromot rendeztek gyel huligánok Czenstochauban, akik 
gusztus 21-én állottak a kerületi bi 
előtt, hogy tettükért feleljenek. Négy 
lottat egyenkint nyolc-nyolc hónapi 10 
ra itéltek, egy vádlottat egy hónapra, a 
bieket felmentették. Ugyanekkor a vilna 
róság David Gordon és Chaim Riembe 
vű zsidó fiatalembereket két-két évi f0g 

ra itélte, mert a pryztyki pogrom idejé 
takozó ülések szervezésében vettek ré 

— Védvámmal bíztosítják a palesz 
sörgyártás rentabilitását. (Jeruzsálem), 
atal palesztinai söripar egy idő óta et 

érzi a vámmentesen beszállitott szíriai 
nek konkurrenciáját. Épen ezért a kori 
elhatározta, hogy julius 1-től kezdve vé 
mot vet ki és literenként 10 mill (cca 10 
vámot vetett ki a sziriai sörre. 

—– Amerika és a Palesztina-mandi 
(London). Hull államtitkár kijelentette 
Egyesült Államok nevében, hogy k 
Nagybritannia hozzájárulását ahhoz, 
az 1924 decemberében az amerikai-a 
konvencióban megkötött kötelezettség 
feltétlenül tartsák be és kérik, hogy mi 
változást, amely a Palesztina-mandátu 
kapcsolatos, az Egyesült Államok kod 
nyát értesitsék. Az amerikai kormány ki 
ben ebbeli felfogását közölte hivatalosa 
a londoni kormánnyal, mire az angol 
mány azt válaszolta, hogy legyen nyugo 
washingtoni kormány, mert semmi oly 
nem történhet meg a mandátum körül, 
ről előzőleg ne értesitsék. Különben az 
litett konvencióban is katesórikusan be 

ban Amerika érdekeit. A jegyzékvá 
amely ebben az ügyben folyt a két ál 
között, Fehérkönyv formájában a nyilvát 
ságra is kerül. 
o 

Vitamindus narancs, citrom, banán, ananász, etbro! 
mandarin és grapefruit SMANtONA-szírupoka! 

Rammat-Ganban gyártott TALMLIUM alumimtian 

edénveket : 
IIlő és éterikus ,olajokat, valamint TEUTAROM-fél 

eszenciákat - Haila 
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FRUTAHOM-féle I0GY Vamiirát — Haifa. 

ummetsa, HE-akumr Hbapmmranáeci 3 
Clujon: Mörös TiDor, Str. Nic. Iorga 19. 
Oradeán: Londom Armim, Str. Millerand 9. 
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: ASSERSTROM SÁNDOR 

ciaországi riportsorozata 

[tban Zürieh-Páris között. Nem kilométerek 

[tanak. . 
, helyeket elválasztó kilométerek, hanem ak- 

y lőraem volt bizonyos szempontból nagyjelentősé- 

i üdüll amikor nem repülőgépeken közelekedtek az 
hek, hanem postakocsin... Távolság alatt ez- 

azt értem, hogy milyen életkörülmények kö- 

(mnek az emberek az egyik vagy másik ország- 

példa erre Berlin és Páris. Berlinben lovagkor 

mblólovagok uralma, akik nem a régi rajna- 

várakból támadják a gyanutlan utast, ha- 

rendeletek tömegével csapnak le ott és akkor, 

akarnak. Igaz ugyan, hogy akkor sem az „át- 

kercskodőkre csapnak le, hanem... No de 

juk ezt. Amikor egy egészen másik világba 

ah eim 

Ikalm 

benyo 

körébi 

ok 
eztek 

akik 
i bi 
Négy 
pi lod az express, akkor ne gondoljunk a közép- 
pra, a Főleg, ha olyan területen haladunk át, amely 

vilnal méterekben ugyan nem, de mentalitásban év- 

embe 
évi 10d 

Mok ellentétét rejti magába. 

lütich kitörölhetetlen nyomokat hagy minden 

idejél delegátusban, aki résztvett ezen a sorsdöutő 

ek ré messzuson. Történelmi levegő uralkodott ott, 

éteztük, hogy azokban a pillanatokban mi csi- 

Mk a történelmet, amiről évtizedek mulva tan- 

ekben fognak megemlékezni. 
Hogyan keletkezet az uj zsidó állani?" Ez lesz 
imelyik tel-avivi gimnáziumban az érettségi 

és ha az 1937-es zürichi világkongresszust ki- 

ja majd 1987-ben az illető nebuló, akkor meg 

bukni. Micsoda vajudások, mennyi lelkesedés, 

nyi lelkierő és rettenthetetlen bátorság és el- 
tág ülte meg a résztvevők lelkét. Kell nekünk 

terület, ahol maradéktalanul kiélhetjük népi 

ünket, ahogy Libéria afrikai néget állam feke- 

Örü embereinek lehet. Nem beszélve a százmil- 

ról, akik boldog tudattal érzik, hogy egy ország 

sen és mindenben az övék. 

Htt van például a boldog és kies Svájc. Nem is 

ön nép, hanem olaszok, németek és franciák 

ják. Mindegyiknek van külön nagy országuk és 

is ez a gyönyörü föld is az övék. Nekünk zsi- 

nak van ötven országunk — és egy sincs. Most 
muink egy kis földdarabocskát kapni s majdnem 
egész vílág összeáll, hogy adjon, illetőleg ne ad- 
Mert adni is akarnák, meg nem is. Nekünk 
imit sem akar adni senki. Számkivetettjei va- 

nk a sorsnak, mfüzor ümfajrod bén hoámím, 

fjlszórtan élünk a népek közöté. Csak most 

n, hogy milyen szétszóratás ez, amikor annyi 

mről összejövünk, hogy mégis közös sorsunkról 
Mcskozzunk. 

Mennyit lehetne meditálni, írut ujra meg ujta 

Mertől, de ezuttal az élmények olyan tömege 
lan meg, hogy az elméletet hagyjuk nyugodtabb 

ke. Inkább az ötlik eszembe, hogy amitől 
b írtam, mennyirte érvényes ezen a földön, aho- 
némsokára élérkezem. 
[d franciák földje a zsidóság történélmében kü- 

n nagy szerepet játszik. Néni azért, - amint 

alesz 
álem), 
óta et] 

ziriai 
kor 
ve vé 

cca 10 

nandá 
atette 

gy 
oz, 
ikai-a 
ettség 

égy mii 
dátu 

c ko 
iny ki 
talosa 
igol 
nyugo 

i olyi 
örül, 
n az 
an be 
len vá 
1ő idő 

aleszt 
zékvá 
ét ál 
vilvát 

nagy tradiciója van az itteni zsidóságnak. El- 
eahágy és dicső" történelmünk mindén ország- 
Me- de a francia zsidóké egészen különleges, 
, nagy forradalom óta, amely az emberi 
mlőség első igazi manifesztációja volt. S kik- 

lássa el 
magát NE 3. 

d 9. 

De nemcsak most nem számitanak az 

Népünk legutóbb ismertette -. mert Rasi itt élt 

NÉPÜNK 

lelé e 
nek tekintsenek bennünket, mint nekünk, zsidók- 

nak? 

EGY KIS FRANCIA TÖRTÉNELMI 

VISSZAPILLANTÁS 

Párisról irni – elcsépelt téma. De még a fran- 

cia vidék csodás szépségeiről is. Egy zsidó szemlé- 

lőnek nem is cz a kizárólagos feladata, hogy napi 

impressziókat irjon. Mi amugy is visszamenőleg 

legalább évezredekre gondolkozunk - (de előre 

isl) Igy például a gallok földjén is éltek őseink, 

még a régi rémai köztársaság idején is. Jöttek ak- 

kor a zsidók a görög koloniákról és letelepedtek 

Marseille-ben, a nagy kikötővárosban, amelyet ak- 

kor Massiliának neveztek. A rendes időszámitás 

utáni negyedik században már éltek zsidók Av
ig- 

nonban, Bordeauxban. A zsidók békességben éltek 

az ottlakó többi népekkel, de amikor a római ura-
 

lom idején mindinkább hatalomhoz jut a keresz- 

ténység eszméje, a zsidók helyzete megnehez
ül. Igy 

már 425-ben rendeletet adtak ki a prefektusok, 

amelyek értelmében Galliában nem szabad birő- 

sághoz és közigazgatáshoz zsidókat felvenni a bi- 

altalnoki karba. A bretagnei Vannes-ban 465-ben 

tartott zsinaton kimondották, hogy zsidók és ke- 

resztények külön kell éljenek. 

Az ötödik században betörtek a 

német-francia ellentét másfélezer évtől 

datálódik), a római uralom megszünt és a burgun- 

dok, nyugati gótok és frankok kezdték uralmukat. 

A nyugati gótok Délgalliában telepedtek le és a 

Zsidóknak már akkor jó dolguk volt alattuk.
 Ezzel 

szemben Középgalliában, ahol a Bburgundok tele- 

pedtek le, a Lex Romana Burgundorum kimondta. 

hogy zsidókkal sem üzletet kötni, de még a ma- 

gánéletben sem szabad érintkezni. 486-ban alapi
tot- 

ta meg Chlodwig a frankok birodalmát, amely 

szintén zsidóeltenes rendelkezéseket adott ki. Állam- 

törvények lettek az egyházi hatóságok alatt ki- 

adott agde-i, epaon-i, amcon-i és orleans-i határo- 

zatok. Megkezdődött a kényszerkeresztelések kor- 

Szaka is. 576-ban 300 zsidó látszatra felvette a ke- 

reszténységet, de a többi zsidó nem vetette alá ma- 

gát és el kellett távozzanak a városból. 

614-ben Párisban kimondták, hogy a zsidó nem 

vállalhat hivatalt. Ha olyan zsidót találnak, aki 

mégis állami hivatalt töltene be, akkor joga van a 

köresztény hatóságoknak, püspököknek kényszerrel 

kikeresztelni. 629-ben Dagobert király minden zsi- 

dót, aki nem vette fel a kereszténységet, kiutasi- 

tott a területéről. A nyugati frankok területén je- 

lentős poziciókat értek el a zsidók, különösen a ki- 

kötővárosokban. Sokan bérlők voltak és adóbehaj- 

tók és pénzüzletekkel foglalkoztak. De voltak 

olyanok is, akik földmivelessel és szőllőtermeléssel 

kerésték meg kenyerüket. A karolingok ideje alatt 

jelentős gadasági faktorok voltak a zsidék. Nagy 

Károly uralkodása idején különösen, kedvező velt a 
zsidók helyzete (768-914). A verduni 843-ban kö- 
tött szerződés két részre szakitotta az országot és 
akkor rosszabbodott a zsidók helyzete, Agobard 
lyoni püspök zsidóellenes tendenciái erősen rosz- 

szabbitották a helyzetet, különösen azokban a pro- 
vinciákban, ahol a zsidők jóléte biztosítottnak lát- 

germánok (a 
ezelőttről 

Jan nagyobb szükségük atra, hogy egyenlők- 

Gondoljon egészségére 

fertőtlenitő toalettszappannal mNWONAm fogpasztával U — Fellérit Ferttemt! 

szott. (Éz szurt szemet már évezredekkel ezelőtt is. 

H (Sz. lászió 

A jómódu zsidó - az ellenség, a szegény viszont 

teher). Igy keletkezett az a nem nagyon szim- 

patikus szokás, amelyet a karolingok uralma után 

évekig üztek, hogy karácsonykor, nagypénteken és 

még egy keresztény ünnepnapon egy keresztény 

hivatalosan arculütött mindenfelé egy-egy zsidőt. 

A IX. században az egyházi hatóságok annyira 

mentek már zsidóellenes gyülöletükben, hogy a 

zsidók birtokait el akarták venni azon a ciméen, 

hogy azok egykor egyházi birtokok voltak. A 987- 

ben alapitott capetingok uralma nem sok jóval ke- 

csegtetett. Capet Hugo, aki a dinasztiát alapitotta, 

állitólag egy zsidó udvari orvos által meg lett mér- 
gezve. Ujból kezdődtek ezután a kényszerkereszte- 

lések és érdekes, hogy a pápák interveniáltak a 

zsidók érdekében. 

A KERESZTES HÁBORUK IDEJÉN 

Miközben a francia föld csodálatos levegőjét 

szivom, nem tudom megtagadni azt a rossz szoká- 

somat, hogy a francia zsidók történelmét böngé- 

szem tovább. Nem hinném, hogy ez az olvasónak 

unalmas lenne, mert arra nincsen ideje a legtöbb 

embernek, hogy tanulmányozza a történelmet, vi- 

szont egyszer-egyszer mégis csak jó, ha fogalmat 

alkot egy ország zsidóságának érdekfeszitő és dtó- 

héjban elmondott történelméről. 

Igy, ha tovább lapozzuk a francia föld zsidói- 

nak történelmét, akkor capeti idők után követ- 

keztek a kereszteshadjáratok. Az első: 1096-99 kö- 

zött. Ekkor Rouenben törtek ki zsidóüldözések. 

Azután 1146--47-ben, Caretanban voltak zsidóül. 

dözések. A keresztes háboruk után is rosszabbodott 

a zsidók helyzete. 1171-ben Blois-ban vérvád mese 

merült fel és 38 zsidót megöltek. VII Lajos elren- 

delte, hogy a zsidók élet- és vagyonbiztonságát 

őrizni kell. De II. Fülöp-Ágoston 1181-ben kiker- 

gette a zsidókat Párisból és csak 15000 ezüst elle- 

nében engedte meg nekik a további ottlakást. Egy 

évre rá, a királyi szuverénitás alatt levő területeket 

„örökre" el kellett hagyják, ingatlanaikat elvették, 

zsinagógáikat keresztény templomokká alakitották 

át. De a francia nemesek megengedték a zsidóknak, 

hogy náluk letelepedjenek, mert felismerték jelen- 

tőségüket. 1198-ban visszavonták a királyi rendel- 

kezést, amely a kitiltásra vonatkozott, de megtil- 

totta a nemeseknek, hogy memedéket adjanak a 

zsidóknak. A Provance-ban és Languedoc-ban a 

zsidók helyzete nem változott, mert a mezőgazda- 

ságban nélkülözhetetlen poziciókat töltöttek be. 

De kedvező volt helyzetük a kikötővárosokban, igy 

például Marseille-ben is. 
Nem lehet tovább történelmet böngészni. Majd 

folytatjuk, de itt most ugy lüktet az élet, annyira 

a mának kell éljünk, hogy egy kissé vissza kell 

zökkenni a napi eseményekbe. Hol vannak a gó- 

tok, karolinzok, hol vannak a keresztes háboruk? 
Most is Palesztináról van szó ugyan és Jeruzsá- 

lemről, hiszen Zürichben is arról tárgyalnak, meg 

CGenfben a Népszövetségnél is, de a keresztes had- 

járatok most átalakultak valami mássá. 

Most is betörnének a germánok a gallok föld- 
jére, csakhogy nem könnyü feladat, mert a mai 
gallok (még Leon Blum nevü gall is) erős öklü és 
visszaüt. Mi zsidók tudjuk és érezzük már jó hosz- 
szu ideje, hogy az emberek akkor szeretnek ütni, 
amikor nagyjából rizikómentes. A zsidókat volt jó 
ütni egykor és most is, mert hiszen nem szoktak 
visszaütni... 

TALÁLKOZÁS EGY NÉMET EMICRÁNSSAIL 

A vonatbán velem szemben egy szomoru arcu 
ember ül. Nem tudom, hogy kiesoda. Már órákig 
szalad velünk a vonat, amikor látom, hogy egy né- 
met könyvet vesz elő és olvasni kezd. Megszólitom. 
Nem kell nagy jóstehetség hozzá, hogy lássám, né- 
met emigránssal ülök szembe. Nem tudom megal- 
lani, hogy ne beszéljek hozzá. 

— Most jön Németországból? 
— Nem, már régen itt vagyok, három éve. 

– Ne legyen bizalmatlan, én is zsidő vagyok, 
most jövök Zürichből a világkongresszusról. 

Most ő kezd kérdezni, hogy mi volt, mi lesz, 
szeretné menni Palesztinába. 

- Hát ninecs itt jódolga? 
— Igen, igen, de azért mégis... a franciák sem 

tulboldogak, ha itt mások dolgoznak, nehéz meg-
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szokni nekem őket - és nekik engem. Mégis egy 

„kicsit" német vagyok nekik... 
Hogy került ki, volt talán kellemetlensége? 

- Nekem nem, de a családom többi tagjainak, 
akik internáló táborban voltak. Amikor leipzigi 

szőrmeüzletemet el kellett adnom, jobbnak láttam 

elmenni. Vagyonom roncsaival kötöttem ki Páris- 

Lan és azóta ott élek. Ugy-ahogy megélek. Sokat 

kell utaznom és nehéz beleélnem magam egy más 

mentalitásba. Elvégre nagyszüleim is ott éltek a 

vémet földön és most családostól ki kellett szakad- 

nom onnan. 
— Hogyan élnek a többi emigránsok Francia- 

olszágban? — kérdem. 
Nagyon sokan tovább mentek már. Ki francia 

gyarmatokra, ki más európai országba, ahova si- 

került beutazási engedélyt kapni. De azért van még 

sok emigráns itt. Orvosok. Legtöbbje nyomorog, hi- 

szen rendszerint a többi emigránsra van rászorul- 

va, onnan rekrutálódnak betegei. Sok a gyomor- 

bántalmas beteg, mert nem tudják megszokni a 
francia konyhát. Viszont, ha klinikára kerül egy 

ilyen beteg, napokig tart, amig az ápolók és orvo- 

sok megértik, miről is van szó. Intellektuelleknek 
különben is rosszul megy. A szabadkereskedelmi 

életben inkább tud elhelyezkedni az iparos, illető- 

leg kétkezével dolgozó munkás, kaphat kenyeret, 
mert preciz munkáját szeretik. A munkavállalási 
ergedély megszerzése a legnagyobb esemény egy 
emigráns életében. Ha az van, akkor már félolyan 
nehéz az élet. 

. 

NEÉPÜNK 

— Mit gondol, mi lesz magukkal? 

— Mi már nem hiszünk semmiben. Azt hittük, 
hogy a hitleri uralom 1-2 évig tart és aztán ujra 

emberi sorsunk lesz a német határokon belül. 

most már lassankint megbarátkozunk a gondolat- 

tal, hogy emigrációnk hosszu időre ís szólhat, talán 

örökre. Mennénk is mindnyájan Palesztinába és 

ott végleg bucsut mondanánk ennek a mai Európá- 

nak... Nehéz, nagyon az élet, nagyon nehéz ... 

Hosszu, mély sóhaj és aztán szórakozott nézés, 
ki a gyönyörü francia szántóföldek felé. Én is le- 
teszem a könyvet, még sokáig beszélgetünk. Az 

emigráns élményeket mond el saját tapasztalatai- 

ról, amit átélt otthon. Neki rettentő visszaemlé- 

kezni, mi azonban tucatjával hallottuk már ezt, 

különféle variációba. Részvéttel szoritom meg kezét, 

amihor egy vidéki állomáson kiszáll és elválunk. 

Sokáig gondolkozom azon, amit olvastam és amit 
most hallottam. Összefolyik a mult és a jelen. A 

könyvben a keresztes hadjárat 800 éves történelmé- 
nek minden borzalma tárul elém és szemben velem, 

a pasuti kupéban a „ma történelmét" 
népvtelen szereplője. Akit elüldöztek az uj keresztes 
hadak vezére, a Streicherek és társaik, akik nem 
fringiákkal és nem páncélöltönyökben, hanem tollal 
és ha kell, tőrrel üldözik mindazt, ami zsidó... 
Zsidó a történelem lapjain, üldözött ember és zsi- 
dó a mai német emigráns, aki ugyanazt a sorsot és 
keresztet hordja vállain, amit ősei... 

A Fény Városa van előttem ... és én csak ső- 
tétséget látok.., 

Egy csendben dolgozó zsidó művész élete 

GCGGrünbaum Ernő festőmüvész 

Oradea városa már évtizedek óta ugy ismere- 
tes a világ előtt, mint egy tehetségtermő humusz- 
szal teli város. Uj bizonyiték erre: Grünbaum Ernő. 
Szerény, pápaszemes fiatalember, itt jár-kel a vá- 
rosban és dolgozik csendben, de annál több tehet- 
séggel és rátermettséggel. És még egy plusz. Zsidó 
müvész. Nem tesz ugy, ahogy a hasonló pályára in- 
dulók szokták. Első, eltávozni a zsidó milliőből. 
Benne sokkal jobban égnek az ifjuságának emlé- 
kei, semhogy otthagyta volna azt a talajt, ahonnan 

ONARCKÉP 

az ihletet meritette. De már azért sem teheti, mert 
vonzza őt a nagyapai emlék, aki maga is munkásai 
közé állott és ha nem is viselt pájeszt-szakállt, de 
szivében benne égett a kétezer éves gálut minden 
tulérzékeny finomsága. Anyja pedig megéreztette 
kele a legigazibb zsidó érzést, mert nagyon jámbor, 
melegszivü zsidóasszony. 

Küzdelmekkel teli gyermekkora volt. Szegénység 
volt a szülői hajlékban, ezért érez együtt a szegé- 
nyekkel, si témáit onnan meriti legtöbbször. Isko- 

láit az oradeai zsidó iskolában végezte el. Először 

tehetségére. Majd a kereskedelmi iskolát végezte el. 
De nem akarta a sablonos utat járni, valamelyik 
poros irodában megállani. Ezért praktikus pályára 
megy. Egy bőröndgyárban megtanulja a cserzést, 
majd a gyalupad mellé kerül. Majd lakatos és 
aranymüves lesz. Mintha a newyorki Broadwayn 
lett volna. Utát kereső, - müvészi élmények után 
págyó egyéniség. Mig barátai tánciskolákat jártak, 
meg borozgatnak, addig ő uj barátot keres és sze- 
rez: a könyv lesz legjobb barátja. Egyszerre csak 
megtalálta önmagát: grafikus lesz. Négy évig ta- 
nult Janesch Leopoldnál, a grafika müvészénél Bécs- 
ben. Megtanulta az ipari és kereskedelmi grafikát. 
Napi nyolc, meg tizenkét órát dolgozik. Sok ki- 
sebb-nagyobb állomás jelzi Grünbaum utját. Pla- 
kátok, tervek és rajzok. Az 1925-ben tartott XIII. 
cionista világkongresszusra készült rajzaival feltü- 
nést keltett a zsidó müvészkörökben és felfigyeltek 
rá. Később méginkább elmélyedt a zsidó motivumok 
tanulmányozásába. 1927-ben ipari rajzgrafikai ki- 
állitáson állami ösztöndijat nyert. Később egyéni 
kiállitásokat rendezett, meg kollektiv kiállitáson is 
résztvett. A' kritika mindjobban felfigyelt rá. Dicsé- 
rik eredetiségét, szinérzékét, valami egészen ujat és 
egyénit tud adni. Főleg az elnyomottak szenvedése 
ihleti meg grafitját, a nincstelenek mozgását, életé- 
nek apró motivumait vetiti elénk. 

Ha beszélünk vele, ebben sürüsödik minden el- 
gondolása: 

– Hosszu esztendők alatt megteremtettem ma- 
gamnak saját kifejezési formámat. Világszemléle- 
tem és életmegyőződésem: a leegyszerüsítés, a leg- 
kristályosabb kifejezési forma. De ez a tendencia 
látható a legujabbkori épitészetnél is, ezért a mai 
házak világosabbak, tisztábbak mint a régiek. Csak 
semmi cikornyásság. És ezt vallom az én müvészi 
elgondolásaimban is. Áramvohnal. Autóknál, gépek- 
nél minden laikus is hamar megérti. A müvészet- 
nél még fejlődni kell a laikus izlésnek e téren. 

Terveim: Már régen foglalkoztat egy Tóra il- 
lusztráció. A Szentirás eseményeinek megirása — 
rajzban. Két esztendeje tartanak már az előkészitő 
munkálatok, vázlatokat festek és terveim szerint 
négy teljes esztendeig kell majd vele foglalkoznom. 

De 

adja egyik 

Biró Márk, a zsidó gimnázium igazgatója figyelt fel 

Háromezer darabból fog állani a sorozat, Ez) 
tem főmüve. e 

Igy Grünbaum Ernő. Kiforrott müvés 
még mindig utakat keres. Lapunkban ; 

kezenyoma. Az egyes rovatoknak feje is tőle 
Legujabban palesztinai rovatunk fejét 
meg ,de a „humor" is az övé, meg a heti 
szák' is. Akik figyelték eddig, azoknak felu, 

z, de 

s fell 

BÜNBÁNAT 
Grünbaum Emő rajza t 

ez az eredeti rajzkészség. Még sokat, nagyon NIBI 
fogunk hallani Grünbaum Ernőről, aki a zsidó 
fikának egyik uttörője lesz. Müvész a legjav 
igazi zsidó müvész, aki mélyen benne él a m 
lágunkban. Példa rá ez a most közölt rajd inc 
amely mindent kifejez, a legegyszerübb eszköző osztj. 
a fehérrel és feketével. Uj irányt jelent Grün! ogad 
Ernő, — ne feledjük el nevét! 

000 . . ... ..0 
— Egy vilnai zsidó asszony — a zd i a 

ellen. (Vilna.) Egy vilnai zsidó asszony, kl 
egy misszionárussal tart fenn bizalmas ta 
csolatokat, egy nemezsidó üzletében nagy sol 
bevásárlásokat eszközölt. Állitólag egy kör 
nevü zsidó kereskedő szemrehányást tett szé 
ezért, mire az asszony feljelentést tett and 
dok ellen a rendőrségen, amelyben azt p a 
szolja, hogy meg akarták támadni, mert 1 
zsidónál vásárolt. Erre a feljelentésre azut 
rendőrség szankciókat léptetett életbe a v 
kapualiában árusitó zsidók ellen. Az 
nagy feltünést keltett a lengyelországi 28 
ság körében. 

— Olaszországi zsidó hirek. (Róma,) I 
cola abesszin városban szobrot emeltek ! 
Franchetti Raimundnak, akinek felesége b 
Rotschild leány volt és husz évig élt Ab 
sziniában, hogy ott előkészitse az olasz té 
ditást. Franchetti az abesszin háboru sd 
halt hősi halált. - Az olasz zsidók Un 
éleshangu proklamációban tiltakoztak az 
tiszamita sajtó kirohanásai ellen. Az Unió 
jelenti, hogy a kormány őt bizta meg a 2 
ügyek vitelével és a hitközségeknek sei 
közük ahoz, hogy miként látják el a zsi 
képviseletét. Különösen az Unio anticio 
megnvilatkozásai keltettek nagy feltünést. 
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Az ardeali zsidók találkozóhely! 

BERKOVITSNI 
: (Oradeáról) 

orth. kóser étlterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

öETUJTEEST, 
GSurr. Hüesdcaemrmü u. 

Telelon: 462-91 
Socec hátamögött. Postavámmal szembe 
REMsderremnsm crefeéusn Uadraazi 
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A sIGHETI ORTODOX HITKöZSÉG UJ 
ÁRÓSÁGA. A vasárnap lezajlott hitközségi 
kokon Jeszovits Lipót eddigi elnököt vá- 
ák meg ujra a hitközség élére. A leadott 538 
tból joszovits Lipótra 396 szavazat jutott, 
Enjelöltje 113 szavazatot ért el. Az előljáró- 
„álasztott tagjai a következők: Szmuck 

án Mechel, dr Kiszelnik Nándor, Ja- 

isFerenc, Mendelovits Ignátz, Rosenthal Mór, 
hh Juda, Teldman Bernát, Eisikovits Eisik, 

7allel, Tabak Herman, Perletein Márton, 

tz Gerson, itj. Friedmann Herman, Mátyás 

m, Welsz Salamon, Peri Mózes, Traubkatz 
Don, Sehwimmer Wolf és Kratz Szender. Tem- 

mndnokok: Schwimmer Vilmos és id. Katz 
Joszovits elnököt a szigeti ortodox zsidőság 

4 most egymásután harmadizben állitotta a 

még élére. Az elnök a Központi Ortodox Iro- 
kretésében is jelentős szerepet tölt be, mint a 

tultuszügyek és hitközségi kérdések egyik 
kns szakértője, Joszovits elnök kijelentette, 
mint a multban, a jövőben is a hitközség za- 

En müködésén akar fáradozni, mi a mai gond- 
tapokban igen sulyos feladat. Nagyobbszabá- 

hlizálásokra a hitközség a sulyos anyagi gon- 
mellett nem tud egyelőre gondolni, ellenben a 

kész emeletes modern és rituális fürdő épité- 
laladéktalanul befajezik, hogy rövidesen átad- 
Ik a használatnak. 

ÜNNEPLYES FÖRABBI-IKTATÁS GHEOR- 
NIBEN. Ünnepélyes keretek között és nagy 
bával fogadták és iktatták be Freund Mér fő- 
it a gheerghenii főrabbiszékbe. A fiatal fő- 
it atva, Freund Izrael reghini főrabbi, mintegy 

hinc előkelő hitközségi taggal együtt kisérte el 
osztjára, ahol az egész hitközség nagy szeretet- 
ogadta, A város bejáratánál diszkapu üdvözölte 
kező főrabbit, majd Nadler Benjamin főgond- 

köszöntötte szivélyesen Freund Mórt. Halász 

6a hitközség népszerü elnöke emelkedett sza- 
al iktatta be hivatalába a főrabbit és adta át 

áta a szószékat. Halász Adolf elnöknek külö- 

n sok érdeme van Freund Mór főrabbi beikta- 
körül. Az ő vezetése mellett épült fel a fő- 
Észép otthona, az uj rituális fürdő és vágóhid. 
d Mór beiktatása után fényes szónoki tehet- 

tartotta meg székfoglaló beszédét. Este ban- 

NEPUNK 

kett volt, amelynek kitünő rendezése Efraim Lázár 

és Zipszer Mór érdeme. A bankettet Weisz Áron kán- 

tor énekszáma vezette be, majd megkezdődtek az 

üdvözlések. Elsőnek Halász Adolf hitk. elnök be- 
szél, ezt követőleg pedig felszólalnak: Kasztner Mór 

és Riesel Ábrahám (Voslab). A főrabbi üdvözlésére 

megjelentek a banketten a rendőrfőnök, a polgár- 

mester, a katolikus és református lelkészek és az 
iskolák. renprezentánsai, valamint Sárkány Sámuel 
városi tanácsos. 

— BARMIZVOH-K. Citrom Márton tg.-muresi ke- 

reskedő fia, Eliezer az elmult napokban töltötte be 
DBarmicvoját, mely alkalommal meleg családi ün- 
nepség keretében igen szép és hatásos beszédet tar- 

tott az egybegyült vendégsereg előtt. Az ifju Bar- 

mizvot számosan keresték fel üdvözlésekkel. 
Gheorgheniben Rubin Izidor fia Chajem-Benjámin 

lépett Barmizvoh korba. Rubin Izidor házában ezal- 

kalommal nagy vendégsereg gyült össze, akik előtt 

szép beszédet tartott a Barmizvoh. - Petrosaniban 

Sternberg Andor Tibor nevü fiának Barmizvohját 

ünnepelték az elmult szombaton. A bankettel egy- 

bekötött ünnepély keretében a Barmizvoh kitünő 

szónoklatot tartott, majd Müller Lipót miresul-marei 

főrabbi tartott magasszárnyalásu beszédet. A meg- 

jelentek nagy szeretettel üdvözölték az ifjut és 
szülőket. 

— Fejfájás ellen BERETVÁS pasztilla. 
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A „FUNDATIA CULTURALA" 

kapui megnyilnak 

Ne felejtsék ell 

litsák meg sorsjegyeiket 
az 1937 szepli. 15-én tartandó 

III.ik osztá 

az uj 

kszámíra 

ly huzására. 

lolerla ae Sta Coleciura ÖFICTALÁ-nál 
ORADE4 Bulcvordul megéle Ferdinana i 

TörlÁRUSTÖnE 
cCiu, Reg. Marla 40. 

Gyomorégés, 
gyomor, bél, máj, epegörcsők, ideges gyo- 

morbajok, ideges állapotok, álmatlanság, 
szédülés, emésztési zavarokkal járó fejlájás, 
hányingernél a világhirű amerikai Gastro D- 
vel elért eredményeit a bécsi Rockeleller- 
intézetben (Childis Spital) végzett hosszu 
kisérletek után a ,Wiener Medizinische 
Wochenschritt" hosszu cikben méltatja. 

Gastro D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy megrendelhető 135 
lei utánvét mellett Császár E. győgyszertá- 
rában Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

EKKKK 

- A pancotai zsidóság augusztus 26-án 
nagysikerü kulturestélyt rendezett. Sonnen- 
schein Éliás ker. rabbi megnyitó beszéde után 
Weichherz Gusztávné (Tel-Aviv) Palesztiná- 
ról tartott lebilincselő és hatásos előadást. A 
háziasszonyi teendőket Riesz Samuné é- 
Gerő Jenőné töltötték t 

- RABBI-IKTATÁS CURTIC-ON. Meleg üc- 

nepségek közepette iktatták be Curticon a fiatal, 

nagytudásu Briszk Lajos főrabbit, Briszk Náthán 

salontai főrabbi fiát. A tehetséges fiatal rabbi, a 

tasnádi, halmii és galantai jesivákban uyerte képc- 

sitését három nagy gaáontól van Halures 

Harue-je. áTet t g 

és 

- A „T'noutenu" roshasonoi száma. A 
„Tnoutenu!, amely az oradeai Birth Hanoar 
Hamizrachi szerkesztésében jelenik meg, szép 
és terjedelmes roshasonoi számot adott ki. A 
bulletin, amely minden hónaoban megielenik, 
most igen gazdag tartalommal egy Mizrachi 
világkonferenciai számot reprezentál és a cio- 
nista világkongresszust felölelő kimeritő tu- 
dósitást közöl. Beszámol a sznifek tevékeny- 
ségéről, továbbá tartalmazza a további mun- 
kának utasitásait. A Tnoutenu három nyel- 
ven, héber, jiddis és magyar nyelven a zsidó 
ifiuság minden rétegének érdekes tanulmá- 
nyokkal és közleményekkel szolgál a nemzeti 
alapon álló vallásos zsidóság mozgalmának 
aktuális problémáiról. Megrendelhető: Uniune 
Tinerilor Mizrachisti, Oradea, Piata Mihai 
Viteazul 11/a, Palatul Ullmann. 

- Uijonnan épült emeletes házban, a Mi- 

ron Pompiliu-utcán, modern nágvszobás. össz- 
komfortos lakás november hó elseiére kiadó. 
Értekezni Wasserstrom Sándornál, strada Io- 
sif Vulcan 4. 

—- Halálozás. Nagy részvét mellett te- 
mették el nemrégiben az oradeai vallásos 
zsidó társadalom igen érdemes és tekinte- 
lyes tagját, Stern Ignác piclodi kereske- 
dőt. Az elhunyt rendkivül vallásos, jóté- 
kony férfiu volt, aki családját is ebben a 
szellemben nevelte. Jellemző az elhunyt 
rendkívüli vallásosságára, hogy a zsidók ál- 
tal nem lakott Piclodon, saját házában ri- 
tuális imaházat épitett, amelyben állandóan 
tóratekercset tartott. A hetvenedik évében 
elhunyt Stern Ignác nagy családot boritott 
gyászba. Gyászolják Hai: Stern Simon 
bornagykereskedő, Stern Herman ruha- 
kereskedő, Sámuel, Móritz, Lipót. Gyula 
oradeai kereskedők, továbba leányai, 
Hirsch Sámuelné, Mandelné Oilau, 
Freundlich Mórné, Alesd és Jolán leá- 
nya, valamint kiterjedt rokonság. 

— A TG-MURESI mészárosközi szalámigyár át- 
költözött str. Cáláras No. 10 alá és Friedmann 
Féla cégoezetése mellett folytatja tobább üzemét. 

Kz ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ g. restlanrant kőser 

Bucurcs, sir. Carol 32. 1. emelet 



Jeruzsálem. – A Diskin árvaház átiratot ka- 
pott a kerületi komiszariatustól, amelyben arra ké- 
rik az árvaház vezetőségét, hogy szeptember 1-ére 
40 szobát üritsenek ki. mert katonai erőket akar- 
nak ott koncentrálni. - A telavivi zsidóság köré- 
ben nagy a születések csökkenése. A mult évhez 
viszonyitva, 1410-1526-al kevesebb a születések szá- 
ma. - Az elektrikus kábelek előállitásával foglalkozó 
társaság igazgatósága elfogadta a legutóbbi mérleg 
eredményelt. A gyár berendezése teljesen befejező- 
dött. 1956 szeptember közepe óta müködik a gyár. 
23.000 font alaptőke teljesen be lett fizetve, - Nem- 
régen kezdtek hozzá a Petah Tikva és Kfar Syr- 
kin közötti ut elkészitéséhez. A hidakat a kormány 
épiti. A három és fél kilométer hosszu ut épitésé- 
nél 200 munkást foglalkoztatnak. – A Daily He- 
rald londoni lap jelentése szerint az arabok hetek 
óta titkos fegyverraktárakat létesitenek. A főmufti 
napokkal ezelőtt 12.000 fontot bocsájtott e célra 
rendelkezésre. - Naponta fordulnak elő ujabb tá- 
madások főleg arab tisztviselők ellen. Iman Ragnes 
jaffai ügyvéd ellen is vezettek támadást, házában 
támadták meg, nővérét megölték, sógorát sulyosan 
megsebesitették. - A palesztinai héber sajtó tilta- 

ik az ellen, hogy a királyi bizottság alternativ 
jesztéseit komolyan tárgyalják, mert még 

sincs joga az angoloknak a mandátumot 
ntetni és más célokat követni. 

Kaunas. - A litvániai legfőbb biróság olyké- 
pen döntött, hogy panasziratokat a jövőben jiddis 
nyelnen is alá lehet irni. Eddig nem lehetett ezt 
tenni és aki nem birta a litván nyelvet, annak es- 
küt tett hites tolmács előtt kellett megtenni vallo- 
mását, aminagyon nehézkessé tette zsidók számára 
az igazságszolgáltatás utját. 

Koppenhága. - A skandináv országok zsidó 
ifjusági szervezetei, amelyek Dánia, Svédország, 
Norvégia és Finnország zsidó ifjuságát foglalja ma- 
gába, gyülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
világszervezetet fognak létesiteni a zsidó ifjuság 
számára. 

Páris. - Moutet francia gyarmatügyi minisz- 
ter az „Union Marocaine" lapban ujból kijelentette 
egy interjuval kapcsolatosan, hogy Madagaszkar 
nem alkalmas tömeges zsidó településre, mert a fe- 
hér faj nehezen tudja megszokni a trópikus klimát. 
Különben sem tudja Franciaország a zsidókérdést 
megoldani gyarmatai utján. Egyes telepesek elhe- 
lyezkedését azonban szipesen látja a francia kor- 
mány, főleg Uj Kalediniában és Madagaszkar szi- 
getén, de ennek előfeltétele, hogy a nagy amerikai 
jótékonysági intézmények finanszirozzák a tervet. 

Róma. - Mint a bari-i olasz rádióleadó is je- 
lezte, az olasz kiküldött résztvett a genfi mandá- 
tumbizottsági ülésén. Olaszország álláspontja még 
nem volt tisztán kivehető, hogy a felosztási terv 
mellett vagy ellen irányul Mussolini politikája. 

Johannisburg. - A londoni „Morning Post'" sze- 
rint az utóbbi időben rendkivül sok antiszemita 
propaganda anyag érkezett Délafrikába. Vala- 
mennyi német hajó, amelyik kikötött, hozott ha- 
sonló anyagot magával. Ugy tudódott ki a machi- 
náció, hogy német nevü zsidók kaptak a brosu- 
rákból, amelyeket a hatóságok rendelkezésére bo- 
csájtottak. 

Berlin. - A német belügyminiszter uj zsidó- 
ellenes törvényeket készit elő, amelyet a szeptem- 
beri nürnbergi pártnapon fognak elfogadni A tör- 
vény többek között külön zsidó utlevelekről is gon- 
doskodni fog, amelyek mások lesznek, mint a nor- 
mális német utlevelek. Ha ezentul egy zsidó kül- 
földre akar majd utazni, vagy ki akar vándorolni, 
akkor különleges kéréséket kell majd előterjesszen, 
hogy megkaphassa utlevelét. 

Varsó. - A lengyel főváros vendéglősei kér- 
vényt adtak be a pénzügyminiszterhez, amelyben 
azt kérik, hogy a város centrumában ne adjanak 
zsidóknak vendéglősipar folytatásához szükséges 
engedélyt. 

München,. - A felsőbajorországi NSDAP, a pro- 
paganda miniszteriummal együttesen a Deutschen 
Museum-ban Münchenben ez év őszén politikai ki- 
álllítást réndez amelynek cime: „Az örök zsidó" 

Páriss - A francia fővárosban élő jiddis irók 
kiadóvállalatot létesitettek, amely kiadja J. Spann 
palesztinai tárgyu regényét, K. Benck riportázsre- 
gényét, Aron Beckermannak egy Anatol France 
biografiáját, Aron Beckermannak a franciaországi 
zsidó munkásság helyzetéről egy tanulmányát. 

– „Ki most vesz, jól vesz" Deutsch 
Posztóáruház idény előtti olcsó elárusitásán, 
mert árait még az eddigi olcsó áraknál is 
olcsóbbra szabta. Reselváltasson szövetet 
magának! 
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GYÖNGYSZEMEK 
A KERESZT 

A Bál-Sém uj kocsist fogadott fel, egy orosz 
legényt. Mikor először kikocsiztak, a szekér elha- 
ladt a hidon a régi kőkereszt mellett, mely ott ál- 
lott a folyóparton A Bál-Sém élesen figyelte a ko- 
csist, de a a kereszt alatt elforditotta az arcát és 
nem emelte meg a süvegét. 

— Fordulj bissza — parancsolta a Bál-Sém. 
Otthon nagy meglepetést keltett, hogy a Bál- 

Sém ilyen gyorsan hazaérkezett. Tanitványai kér- 
désére a mester csak ennyit felelt: 

– Azért fordultam vissza, mert a kocsis nem 
vetett keresztet. 

Azután lassan hozzátette: 
— Nem bizom egy olyan emberben, aki nem 

becsüli meg a saját vallását. 
Két nappal később zsandárok jelentek meg a 

községben és a kocsist keresték. Kiderült róla, 
hogy régóta keresett rablógyilkos volt. 

EZÜST A VITRINBEN 

A Bál-Sém kisfiával meglátogatott egy rabbit 
Mezibuz mellett. A rabbi gazdag ember polt és 
ebédlőjében hatalmas vitrin állott, gyönyörű üveg- 
szekrény, telve ezüst edényekkel. A Bál-Sém kisfia 
ámuloa bámult a kincsek előtt. 

—– Fiam — mondotta a Bál-Sém - ugye irigy- 
led a rabbit és fáj neked, hogy az apádnak nincs 
ennyi ezüstjet De tudd meg, édes fiam, jobb hogy- 
ha az ember pénzét szegények közt osztja ki, mint- 
ha halott ezüstöt pesz érte és kiteszi az üvegszek- 
rénybe, hogy az ott mozdulatlanul csillogjon és ne 
tegyen jót semmioel. 

AKIK MINKET BANT ANAK 
Egyszer legbizalmasabb hibei panaszkodtak a 

Bál-Sém előtt, hogy a bródy-i rabbi átkot adott ki 
ellene és megbélyegezte az egész chaszideus moz- 
galmat. Kérték a Bál-Sémet, feleljen mielőbb és mi- 
nél erélyesebben ellenségeinek. 
— Akik minket bántanak — felelte a Bál-Sém 

—– azok szent meggyőződésből teszik. Sőt nekik 
örömet okoz, ha minket üldöznek. A chaszidizmus 
tana pedig azt tanitja, hogy senkit sem szabad 
megfosztani örömétől. Én nem felelek neki. 

VIRRASZT AZ ISTEN 

A Bál-Sémnek az volt a szokása, hogy lefekbés 
előtt minden fillér pénzét kiosztotta . aredeaye 
közt, ugy, hogy éjszakára sohasem volt egy garasa 
sem a házában. 

Egyszer a felesége igy szólt hozzá: 
Holnap reggel kenyeret kell sütnöm. De 

nincs egy fillér sem itthon, hogy lisztet vegyünk. Honnan bvesszük holnap reggel a kenyeret gyerme- 
keinknek? 

A Bál-Sém pedig mosolyogoa igy felelt: — Nyugodtan lefekhetünk kedbesem. Főlöt- 
tünk viraszt az Isten. A Mindenható ébren van és 
ő tudja ebben az órában, hogy nekünk holnap reg- 
gel a gyermekeinknek kenyeret kell adnunk. Mi pe- 
dig nyugodtan álomra térhetünk. 

JOMKIPPUR 

Egy Jomkippur este, a neila után a Bál-Sém 
befogatott kocsijába és kedbenc tanitványával, a 
kossopi Rabbi Nachmannal gyors iramban elhajta- 
tott. Az ut szélén egy kocsma állt, ott megállitotta 
lopait, leszállt és gyors léptekkel bezörgetett az aj- 
tón. Egy földrekuporodott embert talált az ipóban: 
a kocsmárost, akihez odalépett és harsány szóbal 
megszólitotta: 

—– Mi történt veled ezen a Jomkippuron? 
kérdezte tőle. 

A kocsmáros felvetette a fejét. 
— Nagy bünt köbettem el, rabbi - mondta - Bünt, a legszentebb napon. És azt hiszem, hogy a 

sátán incselkedett pelem és ez okozta az én sze- 
rencsétlenségemet. 
— Beszélj fiam, - mondta a Bál-Sém. 
És a kocsmáros sirpa nyögdécselni kezdett: 
— Tegnap este, Kolnidré előtt a feleségemet és 

gyermekeimet korán beküldtem a városba, Én ma- gam egy kissé pisszamardtam, hogy bezárjam a 
pincét. Alig hogy megforgattam a kulcsot a zárba 
és fel akartam menni a lépcsőn, hogy én is elin- 
duljak a templomba: a földesurnak egy küldönce 
jelent meg és sürgősen bort kért tőlem. Én kiszol- 
gáltam, de ugyanabban a pillanatban két uj pvebvő kopogolt az ajtón,. Még nappal volt és azt hittem, 
nyugodtan maradhatok még pár pillanatig, de cso- 
dálatos módon egyik kuncsajt a másik után érke- 
zelt és mire elintéztem őket, láttam, hogy lenyug- 
szik a nap és beköszönt a Jomkippur előestje. Meg- 
törve és megszégyenülne mentem be a szobámba és előkerestem egy imakönyvet, hogy otthon imád- 
kozhassam, tábol szeretetteimtől. De a sátán ját- szott velem megint. Egy imakönyv sem volt a ház- 
ban, a családom mind magábal pitte a párosba. És 
akkor összetettem a kezem és igy kiáltottam fel: 
Mindenható Isten! nézd milyen szomoru az én szi- 
vem, hogy nem imádkozhatom a te gyülekezeted- 
ben a mai szent estén. Még egy imakönyovem sincs. . 

És én nem tudok betéve egyetlen egy imát 
azért Mindenható Isten arra kérlek, engedi 
kem, hogy én csak a betüket mondjam el 
mondok előtted ima helyett minden egyes 
betüt. De Te Mindenható, te csinálj hdl., 
betüből mondatokat és a mondatokból"ve 

Azután a kocsmáros halkan hozzáteti, 
– Ezt a bünt követtem el tegnap k 

estéjén, rs 
A Bál-Sém pedig mosolyogoa i 
—– Fiam, te nem vétkeztél. Már /szótk 

óta nem örült a mindenható ugy egy imánal 
aznak, amit te küldtél hozzá Jomkippur 

ján. 

KÉT SZőkE HAJFONAT M 

Jomkippur előtti éjszakán rabbi Léni )] 
a berdicsevi szent, magában barangolt , 
utcáin. Egyszer csak egy halpány aranyszi 
rengést vélt látni, mint balami reszkető élóri 
kis kunyhó fölött. Belépett. Egy fiatal asszo, 
ott a szobában egyedül és áhitatosan imál 
Ránézett a mesterre, kit jól ismert és mél Mmi 
pirult. A rabbi Perie igy szólitotta meg: ün 
– Nie félj leányom, gyönyörü aranyi né 

látok a fejed fölött csillogni. Ne reszkess, me az 
érzem, hogy nincs miért félned. Kérlek, mo ! 
nekem a fe életed titkát. zs 

És a fiatal asszony ekkor ezeket mesélte ba 
Tizenhét épes voltam, mikor apám no 

anyámat gyilkos kezek elpusztitották. Néd a 
testvéremről kellett gondoskodnom és a ma sá 
mely nekünk kenyeret adott, oly kebeset 
mezett, hogy kénytelen voltam bemenni a va 
urhoz és megkérni, engedjen nekünk a bérle a 
földesur, a fiatal gróf maga fogadott és na 
rám nézett, tüzes vágyat láttam a szemében 
lobogást. Ólyan szapakat mondott nekem, és 
arcomba kergették a vért, hozzám akart « x 
én ellőktem őt magamtól. Mikor már az an ne 
voltam, visszahuzott és azt mondta: sai 
— EÉElengedem neked a bérösszeget, de el le 

tételem van. Engedd meg, hogy megcsókolja 
szép szőke hajadat... lai 

Ki akartam tépni magamat a kezéből, a cs 
nem lehetett. Megcsókolta a hajamat és én ké 
től kábulva siettem haza. Álmatlan, keserves fol 
ka következett, átkoztam szépségemet, mely h 
szégyenbe hozott és haragomban ollót keres ha 
és lepágtam a két szőke hajfonatomat. Aztál gé 
nap testvéreimmel együtt otthagytam a majl ahk 
és a párosba költöztünk. Nagynehezen, keserp e. 
külözések közt neveltem a kicsinyeket, aztán 
férjhezmentem. De jaj, három héltel esküvő 
férjem meghalt. Én azt hiszem, az én bűnöm. má 
halálát. Azóta itt élek csöndben és pissza mja 
és imádkozom minden éjszaka, hogy a Mind tö 
bocsássa meg bünömet. : 

A rabbi bólintott. na 
— Értelek leányom – mondotta. - És szi 

két hajfonat? pe 
— Itt őrzöm őket - mondta a fiatalass nel 

egy kis ládikát adott át a rabbinak 
Jomkippur estéje következett el. A ber 

gyülekezet mély áhitatban állott a szent éj cs 
és rabbi Lévi Jfichok egyszerre igy kiáltott fd el 
kis faládát emelve az ég felé: - 
— Mindenható Isten! Egy leányod zokol éepP 

feléd, hogy bocsásd meg a bünét, melyet mél kic 
dolatban sem követett el. Itt van az ő legszl és 
szere, melyet ő maga dobott el, hogy boci a 
nyerjen Tőled. Lásd, Világ Ura. Ilyenek a 
pednek, Izralnek bünei. me 

És a chászideusok azt mesélik, nugy djr 
a szapaknál nagy zgás támadt, a felhők ra 
pillámsugár szakitotta át a sötét égboltot és sál 
tán, aki ott kuporgott Isten trónjánál, hogy 
dolja Izraelt, megszégyenülten futott el. Az a lar 
lok és a szeráfok csodálatos diadaléneket kell tit 

Odalent a berdicsevi templonmuban pedis be 
kezdődött a kolnidré. ja 
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Boldog ujévet kiván 

rokonainak, jóbarátainak és ismerőseinő 

Sonnenschein Éliás ker. rabbi Pand tot 
Gábel Sándor, az oradeai orth. Mtáv 

ség főjegyzője, eu 
Rosenfeld Ede szobafestő és neje Tor 
Juszt Móse, a Brith Hanoar Hamiz hál 

elnöke, 
Kauftheil Ernő, Timisoara. tal 
Mendelsohn Mózes, Huedin, bo, 
Gottlieb Mermann, Oradea, és 
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